
 

 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาคน้ความแบบอิสระเร่ือง ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี 

ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) เร่ือง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ของผูท้  าบญัชีในส านกังานบริการรับท า
บญัชี ในจงัหวดัเชียงใหม่ ผูศึ้กษาได้สอบถามขอ้มูลโดยส่งแบบสอบถามไปยงัผูท้  าบญัชีใน
ส านกังานบริการรับท าบญัชี ในจงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 186 แห่ง และไดรั้บแบบสอบถามกลบัคืน
มาภายในระยะเวลาท่ีก าหนด จ านวน 138 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 74.19 ของแบบสอบถามท่ีจดัส่ง
ทั้งหมด ผูศึ้กษาขอเสนอผลการวเิคราะห์ตามล าดบัขั้นตามหวัขอ้ ดงัต่อไปน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามและส านกังานบญัชี  
ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจในมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 

(ปรับปรุง 2552) เร่ือง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 
2.1 ขอบเขต 
2.2 การรับรู้รายการ 
2.3 การวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ 
2.4 การวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ 
2.5 ค่าเส่ือมราคา 
2.6 การตดัรายการ 
2.7 การเปิดเผยขอ้มูล 

ส่วนท่ี 3 ข้อเสนอแนะ/ข้อคิดเห็นเก่ียวกับแนวทางการพฒันาผูท้  าบญัชีให้มี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถามและส านักงานบัญชี 
การวเิคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถามและส านกังานบญัชี ซ่ึงเป็น

ขอ้มูลส่วนบุคคลของกลุ่มผูต้อบแบบสอบถามและเป็นขอ้มูลเก่ียวกบัส านักงานบญัชี ผูศึ้กษาได้
ศึกษาดงัน้ี 

1. ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ศึกษาเร่ือง เพศ อายุ ระดบัการศึกษาท่ี
ข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบัญชี ปี พ.ศ. ท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูจ้ ัดท าบัญชีกับกรมพฒันาธุรกิจการค้า 
ต าแหน่งในส านกังานบญัชี ผลการศึกษามีดงัต่อไปน้ี 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 47 34.06 
หญิง 91 65.94 
รวม 138 100.00 
จากตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ65.94 และเป็น  
เพศชาย จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ34.06 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 
20 – 30 ปี 11 7.97 
31 – 40 ปี 51 36.96 
41 – 50 ปี 55 39.85 

มากกวา่ 50 ปี 21 15.22 
รวม 138 100.00 
จากตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาย ุ

พบว่า ช่วงอายุของผูต้อบแบบสอบถาม ช่วงอายุระหว่าง 40 – 50 ปี มีจ  านวนมากท่ีสุด คือ 55 คน 
คิดเป็นร้อยละ39.85 รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ30 – 40 ปี มีจ  านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 39.96 ช่วงอายุ
มากกว่า 50 ปี มีจ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 15.22 และช่วงอายุ 20 – 30 ปี มีจ  านวน 11 คน        
คิดเป็นร้อยละ7.97 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับการศึกษาที่ขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชี 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ปริญญาตรี 107 77.54 
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 31 22.46 

รวม 138 100.00 
จากตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั

การศึกษาท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชี พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  า
บญัชี มีระดบัการศึกษาปริญญาตรี จ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 77.54 และระดบัปริญญาโทหรือ
สูงกวา่ จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 22.46 
 
ตารางที่ 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปี พ.ศ. ที่ขึ้นทะเบียนเป็น
ผู้ท าบัญชีกบักรมพฒันาธุรกจิการค้า 

ปี พ.ศ. จ านวน (คน) ร้อยละ 
ก่อน พ.ศ. 2546 73 52.90 
พ.ศ. 2546 – พ.ศ. 2550 54 39.13 
หลงัปี พ.ศ. 2550 11 7.97 

รวม 138 100.00 
จากตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปีท่ี 

ข้ึนทะเบียนเป็นผู ้ท  าบัญชีกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่           
ข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ก่อนปี พ.ศ. 2546 มีจ านวนมากท่ีสุด คือ 73 คน 
คิดเป็นร้อยละ 52.90 รองลงมา คือ ข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระหว่าง พ.ศ. 2546 – พ.ศ. 2550         
มีจ  านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 39.13 และข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีหลงัปี พ.ศ. 2550 มีจ านวน     
11 คน คิดเป็นร้อยละ 7.97 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามต าแหน่งในส านักงานบัญชี 

ต าแหน่ง จ านวน (คน) ร้อยละ 
กรรมการ/ผูเ้ป็นหุน้ส่วน/
เจา้ของกิจการ 

115 83.33 

หวัหนา้ส านกังานบญัชี 
(ไม่ใช่เจา้ของกิจการ) 

6 4.35 

ผูช่้วยผูท้  าบญัชี 17 12.32 
รวม 138 100.00 
จากตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม

ต าแหน่งในส านกังานบญัชี พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งเป็นกรรมการ/ผูเ้ป็น
หุ้นส่วน/เจ้าของกิจการ จ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมา คือ ต าแหน่งหัวหน้า
ส านักงานบญัชี (ไม่ใช่เจา้ของกิจการ) จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 4.35 และต าแหน่งผูช่้วย        
ผูท้  าบญัชี จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 12.32 
 

2. ขอ้มูลเก่ียวกบัส านกังานบญัชี ศึกษาเร่ือง รูปแบบการจดัตั้งส านักงานบญัชี 
ระยะเวลาในการด าเนินงานของส านกังานบญัชี จ านวนพนักงานของส านกังานบญัชี จ านวนลูกคา้ 
ท่ีใชบ้ริการของส านกังานบญัชี ลกัษณะงานท่ีให้บริการแก่ลูกคา้ของส านกังานบญัชี ผลการศึกษา  
มีดงัต่อไปน้ี 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบัญชีจ าแนกตามรูปแบบของการจัดตั้งส านักงาน
บัญชี 

รูปแบบของการจัดตั้ง จ านวน (แห่ง) ร้อยละ 
บุคคลธรรมดา (เจา้ของคนเดียว) 78 56.52 
หา้งหุน้ส่วนสามญัท่ีไม่ใช่นิติบุคคล 7 5.07 
หา้งหุน้ส่วนสามญันิติบุคคล 3 2.17 
หา้งหุน้ส่วนจ ากดั 21 15.22 
บริษทัจ ากดั 29 21.02 

รวม 138 100.00 
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จากตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบญัชีจ าแนกตามรูปแบบ
ของการจดัตั้งส านกังานบญัชี พบวา่ ส านกังานบญัชีส่วนใหญ่มีการจดัตั้งส านกังานในรูปแบบของ
บุคคลธรรมดา (เจา้ของคนเดียว) จ านวน 78 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 56.52 รองลงมา คือ บริษทัจ ากดั 
จ านวน 21 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 21.02 ห้างหุ้นส่วนจ ากดั จ านวน 21 แห่ง ห้างหุ้นส่วนสามญัท่ีไม่ใช่
นิติบุคคล จ านวน 7 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 5.07 และห้างหุ้นส่วนสามญันิติบุคคล จ านวน 3 แห่ง      
คิดเป็นร้อยละ 2.17 
 
ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบัญชีจ าแนกตามระยะเวลาในการด าเนินงานของ
ส านักงานบัญชี 

ระยะเวลาในการด าเนินงาน จ านวน (แห่ง) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 5 ปี 5 3.62 
5 – 10 ปี 56 40.58 
11 – 20 ปี 60 43.48 
มากกวา่ 20 ปี 17 12.32 

รวม 138 100.00 
จากตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของส านกังานบญัชีจ าแนกตามระยะเวลา

ในการด าเนินงานของส านกังานบญัชี พบว่า ช่วงระยะเวลาในการด าเนินงานของส านกังานบญัชี 
ช่วงระยะเวลาในการด าเนินงานระหวา่ง 11 – 30 ปี มีจ  านวนมากท่ีสุด คือ 60 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
43.48 รองลงมา คือ ช่วงระยะเวลาในการด าเนินงานระหว่าง 5 – 10 ปี มีจ  านวน 56 แห่ง คิดเป็น 
ร้อยละ 40.58 ระยะเวลาในการด าเนินงานมากกว่า 20 ปี มีจ  านวน 17 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 12.32  
และระยะเวลาในการด าเนินงานนอ้ยกวา่ 5 ปี มีจ  านวน 5 แห่ง คิดเป็นร้อยละ3.62 
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ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบัญชีจ าแนกตามจ านวนพนักงาน 

จ านวนพนักงาน จ านวน (แห่ง) ร้อยละ 
1 – 5 คน 65 47.10 
6 – 10 คน 41 29.71 
11 – 15 คน 21 15.22 
16 – 20 คน 9 6.52 
มากกวา่ 20 คน 2 1.45 

รวม 138 100.00 
จากตารางท่ี 8 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบัญชีจ าแนกจ านวน

พนักงาน พบว่า ส านกังานบญัชีส่วนใหญ่มีจ านวนพนกังาน 1 – 5 คน มีจ านวน 65 แห่ง คิดเป็น 
ร้อยละ 47.10 รองลงมา คือ มีจ านวนพนกังาน 6 – 10 คน มีจ านวน 41แห่ง คิดเป็นร้อยละ 29.71 
จ านวนพนักงาน 11 – 15 มีจ านวน 21 แห่ง คิดเป็นร้อยละ15.22 จ านวนพนักงาน 16 – 20 คน         
มีจ  านวน 9 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 6.52 และจ านวนพนกังานมากกวา่ 20 คน มีจ านวน 2 แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ 1.45 
 
ตารางที ่9 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบัญชีจ าแนกตามจ านวนลูกค้าทีใ่ช้บริการ 

จ านวนลูกค้า จ านวน (แห่ง) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 21 ราย 11 7.97 
21 – 50 ราย 34 24.64 
51 – 100 ราย 38 27.54 
101 – 200 ราย 44 31.88 
201 – 300 ราย 5 3.62 
มากกวา่ 300 ราย 6 4.35 

รวม 138 100.00 
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จากตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบญัชีจ าแนกตามจ านวน
ลูกค้าท่ีใช้บริการ พบว่า ส านักงานบัญชีส่วนใหญ่มีจ านวนลูกค้าท่ีใช้บริการ 101 - 200 ราย             
มีจ  านวน 44 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 31.88 รองลงมา คือ มีจ านวนลูกค้าท่ีใช้บริการ 51 – 100 ราย         
มีจ  านวน 38 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 27.51 จ านวนลูกคา้ท่ีใช้บริการ 21 – 50 ราย มีจ านวน 34 แห่ง     
คิดเป็นร้อยละ 24.64 จ านวนลูกคา้ท่ีใชบ้ริการนอ้ยกวา่ 21 ราย มีจ านวน 11 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 7.97 
จ านวนลูกคา้ท่ีใช้บริการมากกว่า 300 ราย มีจ านวน 6 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 4.35 และจ านวนลูกคา้    
ท่ีใชบ้ริการ 200 – 300 ราย มีจ านวน 5 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 3.62 
 
ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของส านักงานบัญชีจ าแนกตามลกัษณะงานทีใ่ห้บริการแก่ลูกค้า 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลกัษณะงาน 
ให้บริการ ไม่ให้บริการ รวม 

จ านวน 
(แห่ง) 

ร้อยละ จ านวน 
(แห่ง) 

ร้อยละ จ านวน 
(แห่ง) 

ร้อยละ 

จดัท าบญัชีและงบการเงิน 138 100.00 - - 138 100.00 
จดัท ารายงานภาษียืน่
กรมสรรพากร 

136 98.55 2 1.45 138 100.00 

ตรวจสอบภายใน 52 37.68 86 62.32 138 100.00 
วางระบบบญัชี 77 55.80 61 44.20 138 100.00 
รับจดทะเบียนจดัตั้งและ
เปล่ียนแปลงการจดทะเบียน 

123 89.13 15 10.87 138 100.00 

ใหค้  าปรึกษาแนะน าดา้นการ
วางแผนภาษีอากร 

115 83.33 23 16.67 138 100.00 

ใหค้  าปรึกษาดา้นกฎหมาย 24 17.39 114 82.61 138 100.00 
วเิคราะห์งบการเงิน และให้
ค  าปรึกษาดา้นการเงิน 

50 36.23 88 63.77 138 100.00 

จดัหา ฝึกอบรม และพฒันา
บุคลากร ดา้นการบญัชี 

8 5.80 130 94.20 138 100.00 

อ่ืน ๆ 2 1.45 136 98.55 138 100.00 
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จากตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของส านกังานบญัชีจ าแนกตามลกัษณะ
งานท่ีให้บริการแก่ลูกค้า พบว่า ส านักงานบญัชีส่วนใหญ่ให้บริการจดัท าบญัชีและงบการเงิน         
มีจ  านวน 138 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 100 รองลงมา คือ จดัท ารายงานยื่นกรมสรรพากร จ านวน        
136 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 98.55 รับจดทะเบียนจดัตั้ งและเปล่ียนแปลงการจดทะเบียน จ านวน       
123 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 89.13 ให้ค  าปรึกษาแนะน าดา้นการวางแผนภาษีอากา จ านวน 115 แห่ง   
คิดเป็นร้อยละ 83.33 วางระบบบญัชี จ านวน 77 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 55.80 ตรวจสอบภายใน         
52 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 37.68 วิเคราะห์งบการเงินและให้ค  าปรึกษาด้านการเงิน จ านวน 50 แห่ง    
คิดเป็นร้อยละ 36.23 ให้ค  าปรึกษาด้านกฎหมาย จ านวน 24 แห่ง คิดเป็นร้อยละ17.39 จดัหา 
ฝึกอบรม และพัฒนาบุคลาการ ด้านการบัญชี 8 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 5.80 และอ่ืน ๆ ได้แก่ 
ตรวจสอบและรับรองบญัชี จดัท าและน าส่งสถานะการเงินใหลู้กคา้ถา้กูย้มืธนาคารท่ีลูกคา้เคยติดต่อ
ไม่ได ้จ  านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 1.45 
 
ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัความรู้ความเข้าใจในมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) เร่ือง 
ทีด่ิน อาคารและอุปกรณ์ 

ผูศึ้กษาไดท้  าการวดัความรู้ความเขา้ใจในมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) เร่ือง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ของผูท้  าบญัชีในส านกังานบริการรับท าบญัชี ในจงัหวดั
เชียงใหม่ โดยสอบถามผูต้อบแบบสอบถามในประเด็นท่ีส าคญั หรือมีการปรับปรุงเปล่ียนแปลง
ของมาตรฐานการบญัชี ไดแ้ก่ ขอบเขต การรับรู้รายการ การวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ การวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ ค่าเส่ือมราคา การตัดรายการ และการเปิดเผยข้อมูล ซ่ึงให้ผู ้ตอบ
แบบสอบถามตอบวา่ “ใช่” “ไม่ใช่” หรือ “ไม่แน่ใจ” ผลคะแนนท่ีไดจ้ะน ามาวิเคราะห์หาค่าร้อยละ
และแปลความหมาย 
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ตารางที ่11 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
ขอบเขต 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัขอบเขต 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. รายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ท่ีใชใ้นการพฒันาหรือรักษา
สภาพของสัมปทานเหมืองแร่และทรัพยากรธรรมชาติ ตอ้งถือ
ปฏิบติัตามมาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 

จ านวน 
ร้อยละ 

69 
50.00 

69 
50.00 

138 
100.00 

2. กิจการท่ีเลือกใช้วิธีราคาทุนส าหรับอสังหาริมทรัพยเ์พ่ือการ
ลงทุน จะต้องปฏิบัติตามวิธีราคาทุนตามท่ีก าหนดไว้ใน
มาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 

จ านวน 
ร้อยละ 

71 
51.45 

67 
48.55 

138 
100.00 

3. มาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) ไม่ครอบคลุมถึง
สินทรัพยชี์วภาพท่ีเก่ียวขอ้งกบักิจกรรมทางการเกษตร 

จ านวน 
ร้อยละ 

19 
13.77 

119 
86.23 

138 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

159 
38.41 

255 
61.59 

414 
100.00 

จากตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจ และไม่มีความรู้ความเขา้ใจ 
วา่ รายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ท่ีใชใ้นการพฒันาหรือรักษาสภาพของสัมปทานเหมืองแร่และ
ทรัพยากรธรรมชาติ ตอ้งถือปฏิบติัตามมาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) มีจ านวน      
ท่ีเท่ากนั คือ จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า การเลือกใช้วิธีราคาทุน
ส าหรับอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน จะตอ้งปฏิบติัตามวิธีราคาทุนตามท่ีก าหนดไวใ้นมาตรฐาน
การบัญชีฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) มีจ  านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 51.45 และไม่มีความรู้      
ความเขา้ใจว่า การเลือกใชว้ิธีราคาทุนส าหรับอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน จะตอ้งปฏิบติัตามวิธี
ราคาทุนตามท่ีก าหนดไวใ้นมาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง  2552) มีจ านวน 67 คน คิดเป็น
ร้อยละ 48.55 
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3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า มาตรฐานการบญัชี
ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) ไม่ครอบคลุมถึงสินทรัพยชี์วภาพท่ีเก่ียวขอ้งกบักิจกรรมทางการเกษตร
มีจ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 86.23 และมีความรู้ความเขา้ใจว่า มาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) ไม่ครอบคลุมถึงสินทรัพยชี์วภาพท่ีเก่ียวขอ้งกบักิจกรรมทางการเกษตรมีจ านวน 
19 คน คิดเป็นร้อยละ 13.77 

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ การเลือกใชว้ิธีราคา
ทุนส าหรับอสังหาริมทรัพย์เพื่อการลงทุน จะต้องปฏิบัติตามวิธีราคาทุนตามท่ีก าหนดไวใ้น
มาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) มากท่ีสุด มีจ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 51.45 
รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจวา่ รายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ท่ีใชใ้นการพฒันาหรือรักษา
สภาพของสัมปทานเหมืองแร่และทรัพยากรธรรมชาติ ตอ้งถือปฏิบติัตามมาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 
16 (ปรับปรุง 2552) มีจ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ มาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 
16 (ปรับปรุง 2552) ไม่ครอบคลุมถึงสินทรัพยชี์วภาพท่ีเก่ียวขอ้งกับกิจกรรมทางการเกษตรมี
จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 86.23 มากท่ีสุด รองลงมาคือไม่มีความรู้ความเขา้ใจ วา่ รายการท่ีดิน 
อาคารและ อุปกรณ์  ท่ี ใช้ ในการพัฒนาหรือ รักษาสภาพของสัมปทาน เหมืองแ ร่และ
ทรัพยากรธรรมชาติ ตอ้งถือปฏิบติัตามมาตรฐานการบญัชีฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) มีจ านวน      
69 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 
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ตารางที ่12 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
การรับรู้รายการ 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการรับรู้รายการ 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. การรับรู้ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เป็นสินทรัพยเ์ม่ือเป็นไปตาม
เง่ือนไขทุกขอ้ดงัน้ี 
1) มีความเป็นไปได้ค่อนขา้งแน่ท่ีกิจการได้รับประโยชน์เชิง

เศรษฐกิจในอนาคตจากรายการนั้น 
2) กิจการสามารถวัดมูลค่าต้นทุนของรายการนั้ นได้อย่าง

น่าเช่ือถือ 

จ านวน 
ร้อยละ 

114 
82.61 

24 
17.39 

138 
100.00 

2. ช้ินส่วนอะไหล่ท่ีส าคญัและอุปกรณ์ท่ีส ารองไวใ้ชง้าน จะถือเป็น
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ หากกิจการคาดว่าจะใช้ประโยชน์
มากกวา่หน่ึงรอบระยะเวลา  

จ านวน 
ร้อยละ 

93 
67.39 

45 
32.61 

138 
100.00 

3. ในการบนัทึกท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ส าหรับสินทรัพยท่ี์มีอายุ
การให้ประโยชน์ไม่เท่ากันหรือให้ประโยชน์ต่อกิจการใน
รูปแบบท่ีต่างกนั กิจการตอ้งบนัทึกสินทรัพยแ์ยกออกจากกนัและ
ใชว้ธีิการคิดและอตัราค่าเส่ือมราคาท่ีต่างกนัได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

42 
30.43 

96 
69.57 

138 
100.00 

4. สินทรัพยย์่อยแต่ละรายการท่ีมีจ านวนมากและไม่มีสาระส าคญั 
กิจการอาจรวมเป็นรายการเดียวกนั 

จ านวน 
ร้อยละ 

67 
48.55 

71 
51.45 

138 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

316 
57.25 

236 
42.75 

552 
100.00 

จากตารางท่ี 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ การรับรู้ท่ีดิน อาคารและ
อุปกรณ์ เป็นสินทรัพยเ์ม่ือเป็นไปตามเง่ือนไขทุกขอ้ดงัน้ี (1) มีความเป็นไปไดค้่อนขา้งแน่ท่ีกิจการ
ได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากรายการนั้น (2) กิจการสามารถวดัมูลค่าตน้ทุนของ
รายการนั้นไดอ้ยา่งน่าเช่ือถือ มีจ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 82.61 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ 
การรับรู้ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เป็นสินทรัพย์เม่ือเป็นไปตามเง่ือนไขทุกข้อดังน้ี (1) มีความ
เป็นไปไดค้่อนขา้งแน่ท่ีกิจการไดรั้บประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากรายการนั้น (2) กิจการ
สามารถวดัมูลค่าตน้ทุนของรายการนั้นไดอ้ยา่งน่าเช่ือถือ มีจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 17.39 
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2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า ช้ินส่วนอะไหล่ท่ีส าคญั
และอุปกรณ์ท่ีส ารองไว้ใช้งาน จะถือเป็นท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ หากกิจการคาดว่าจะ                
ใช้ประโยชน์มากกว่าหน่ึงรอบระยะเวลา มีจ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 67.39 และไม่มีความรู้
ความเขา้ใจว่า ช้ินส่วนอะไหล่ท่ีส าคญัและอุปกรณ์ท่ีส ารองไวใ้ช้งาน จะถือเป็นท่ีดิน อาคารและ
อุปกรณ์ หากกิจการคาดว่าจะใช้ประโยชน์มากกว่าหน่ึงรอบระยะเวลา มีจ านวน 45 คน คิดเป็น  
ร้อยละ 32.61 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า ในการบนัทึกท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ส าหรับสินทรัพยท่ี์มีอายุการให้ประโยชน์ไม่เท่ากนัหรือให้ประโยชน์ต่อกิจการ
ในรูปแบบท่ีต่างกนั กิจการตอ้งบนัทึกสินทรัพยแ์ยกออกจากกนัและใชว้ิธีการคิดและอตัราค่าเส่ือม
ราคาท่ีต่างกนัได ้มีจ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 69.57 และมีความรู้ความเขา้ใจว่า ในการบนัทึก
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ส าหรับสินทรัพยท่ี์มีอายุการให้ประโยชน์ไม่เท่ากนัหรือให้ประโยชน์ต่อ
กิจการในรูปแบบท่ีต่างกนั กิจการตอ้งบนัทึกสินทรัพยแ์ยกออกจากกนัและใช้วิธีการคิดและอตัรา
ค่าเส่ือมราคาท่ีต่างกนัได ้มีจ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 30.43 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า สินทรัพยย์่อยแต่ละ
รายการท่ีมีจ านวนมากและไม่มีสาระส าคญั กิจการอาจรวมเป็นรายการเดียวกนั มีจ านวน 71 คน  
คิดเป็นร้อยละ 51.45 และมีความรู้ความเขา้ใจวา่ สินทรัพยย์อ่ยแต่ละรายการท่ีมีจ านวนมากและไม่มี
สาระส าคญั กิจการอาจรวมเป็นรายการเดียวกนั มีจ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 48.55 

สรุปแล้วผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจว่า การรับรู้ท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ เป็นสินทรัพยเ์ม่ือเป็นไปตามเง่ือนไขทุกขอ้ดงัน้ี (1) มีความเป็นไปไดค้่อนขา้ง
แน่ท่ีกิจการไดรั้บประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากรายการนั้น (2) กิจการสามารถวดัมูลค่า
ตน้ทุนของรายการนั้นไดอ้ยา่งน่าเช่ือถือ มากท่ีสุด มีจ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 82.61 รองลงมา 
คือ มีความรู้ความเขา้ใจว่า ช้ินส่วนอะไหล่ท่ีส าคญัและอุปกรณ์ท่ีส ารองไวใ้ชง้าน จะถือเป็นท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ หากกิจการคาดวา่จะใชป้ระโยชน์มากกวา่หน่ึงรอบระยะเวลา มีจ านวน 93 คน 
คิดเป็นร้อยละ 67.39 
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ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ในการบนัทึกท่ีดิน อาคาร
และอุปกรณ์ส าหรับสินทรัพย์ท่ีมีอายุการให้ประโยชน์ไม่เท่ากันหรือให้ประโยชน์ต่อกิจการ        
ในรูปแบบท่ีต่างกนั กิจการตอ้งบนัทึกสินทรัพยแ์ยกออกจากกนัและใชว้ิธีการคิดและอตัราค่าเส่ือม
ราคาท่ีต่างกันได้ มากท่ีสุด มีจ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 69.57  รองลงมาคือ ไม่มีความรู้       
ความเขา้ใจวา่ สินทรัพยย์อ่ยแต่ละรายการท่ีมีจ านวนมากและไม่มีสาระส าคญั กิจการอาจรวมเป็น
รายการเดียวกนั มีจ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 51.45 
 
ตารางที ่13 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
การวดัมูลค่าเมื่อรับรู้รายการ 

ความรู้ความเข้าใจของเกีย่วกบัการวัดมูลค่าเมื่อรับรู้รายการ 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. การวดัมูลค่าของรายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเร่ิมแรกให้รับรู้
รายการเป็นสินทรัพยโ์ดยใชร้าคาทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

121 
87.68 

17 
12.32 

138 
100.00 

2. กิจการซ้ืออาคาร 8,000,000 บาท มีค่าภาษีและค่าธรรมเนียมในการโอน 
100,000 บาท ค่านายหน้า 100,000 บาท และค่าใช้จ่ายในการเปิดอาคาร
ใหม่ 50,000 บาท ดงันั้นกิจการจะตอ้งบนัทึกตน้ทุนของอาคาร 8,200,000 
บาท เน่ืองจากค่าใชจ่้ายในการเปิดอาคารใหม่ไม่ถือเป็นส่วนหน่ึงของราคา
ทุนที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ 

จ านวน 
ร้อยละ 

75 
54.35 

63 
45.65 

138 
100.00 

3. กิจการซ้ือเคร่ืองจกัรราคา 1,000,000 บาท ผ่อนช าระเป็นงวด จะตอ้งจ่าย
ดอกเบ้ียทั้งส้ิน 200,000 บาท รวมจ านวนเงินท่ีตอ้งช าระทั้งส้ิน 1,200,000 
บาท ดงันั้น กิจการบนัทึกตน้ทุนของเคร่ืองจกัร 1,000,000 บาท เน่ืองจาก
ดอกเบ้ียจ่ายไม่ถือเป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 

จ านวน 
ร้อยละ 

72 
52.18 

66 
47.82 

138 
100.00 

4. รถยนต์เก่ามีมูลค่าตามบญัชี 800,000 บาท โดยมีมูลค่ายุติธรรม 850,000 
บาท น าไปแลกรถยนต์ใหม่ซ่ึงมีมูลค่ายุติธรรม 850,000 บาท กิจการ
จะตอ้งบนัทึกราคารถยนตท่ี์ไดจ้ากการแลกเปล่ียนดว้ยมูลค่าตามบญัชีของ
รถยนตเ์ก่า คือ 800,000 บาท เน่ืองจากการแลกเปล่ียนก่อใหเ้กิดกระแสเงิน
สดท่ีเท่ากนั ถือเป็นการแลกเปล่ียนท่ีขาดเน้ือหาเชิงพาณิชย ์

จ านวน 
ร้อยละ 

57 
41.30 

81 
58.70 

138 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

325 
58.88 

227 
41.12 

552 
100.00 
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จากตารางท่ี 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ การวดัมูลค่าของรายการ
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเร่ิมแรกใหรั้บรู้รายการเป็นสินทรัพยโ์ดยใชร้าคาทุน มีจ านวน 121 คน 
คิดเป็นร้อยละ 87.68 และไม่มีความรู้ความเข้าใจว่า การวดัมูลค่าของรายการท่ีดิน อาคารและ
อุปกรณ์ เม่ือเร่ิมแรกให้รับรู้รายการเป็นสินทรัพยโ์ดยใช้ราคาทุน มีจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 
12.32 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจว่า ค่าใช้จ่ายในการเปิด
อาคารใหม่ไม่ถือเป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ มีจ านวน 75 คน คิดเป็น     
ร้อยละ 54.35 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ค่าใชจ่้ายในการเปิดอาคารใหม่ไม่ถือเป็นส่วนหน่ึงของ
ราคาทุนท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ มีจ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 45.65 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า ดอกเบ้ียจ่ายไม่ถือเป็น
ส่วนหน่ึงของราคาทุนท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ มีจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 52.18 และไม่มี
ความรู้ความเข้าใจว่า ดอกเบ้ียจ่ายไม่ถือเป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์            
มีจ  านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 47.82 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจว่า กิจการบันทึก         
การแลกเปล่ียนดว้ยมูลค่าตามบญัชีของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ท่ีน าแลกเปล่ียน เม่ือการแลกเปล่ียน
ก่อให้เกิดกระแสเงินสดท่ีเท่ากนั ถือเป็นการแลกเปล่ียนท่ีขาดเน้ือหาเชิงพาณิชย ์มีจ  านวน 81 คน 
คิดเป็นร้อยละ 58.70 และมีความรู้ความเขา้ใจวา่ กิจการบนัทึกการแลกเปล่ียนดว้ยมูลค่าตามบญัชี
ของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ท่ีน าแลกเปล่ียน เม่ือการแลกเปล่ียนก่อให้เกิดกระแสเงินสดท่ีเท่ากนั 
ถือเป็นการแลกเปล่ียนท่ีขาดเน้ือหาเชิงพาณิชย ์มีจ  านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 41.30 

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า การวดัมูลค่าของ
รายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเร่ิมแรกให้รับรู้รายการเป็นสินทรัพยโ์ดยใชร้าคาทุน มากท่ีสุด 
มีจ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 87.68 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจว่า ค่าใช้จ่ายในการเปิด
อาคารใหม่ไม่ถือเป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ มีจ านวน 75 คน คิดเป็น     
ร้อยละ 54.35 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ มีความรู้ความเข้าใจว่า  กิจการบันทึก              
การแลกเปล่ียนดว้ยมูลค่าตามบญัชีของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ท่ีน าแลกเปล่ียน เม่ือการแลกเปล่ียน
ก่อใหเ้กิดกระแสเงินสดท่ีเท่ากนั ถือเป็นการแลกเปล่ียนท่ีขาดเน้ือหาเชิงพาณิชย ์มากท่ีสุด มีจ านวน 
81 คน คิดเป็นร้อยละ 58.70 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ดอกเบ้ียจ่ายไม่ถือเป็นส่วนหน่ึง
ของราคาทุนท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ มีจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 47.82 
 
ตารางที ่14 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
การวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. สามารถเลือกนโยบายการบญัชีโดยใชว้ิธีราคาทุนหรือวิธีการตี
ราคาใหม่ และตอ้งใชน้โยบายบญัชีเดียวกนัส าหรับท่ีดิน อาคาร
และอุปกรณ์ ทุกรายการท่ีจดัอยูใ่นประเภทเดียวกนั 

จ านวน 
ร้อยละ 

99 
71.74 

39 
28.26 

138 
100.00 

2. วิธีราคาทุน คือ ตอ้งแสดงรายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์หักค่า
เส่ือมราคาสะสม และผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสม 

จ านวน 
ร้อยละ 

69 
50.00 

69 
50.00 

138 
100.00 

3. ราคาท่ีตีใหม่ หมายถึง มูลค่ายติุธรรมของสินทรัพย ์ณ วนัท่ีมีการ
ตีราคาใหม่ หักด้วยค่าเส่ือมราคาสะสม และผลขาดทุนจากการ
ดอ้ยค่าสะสมท่ีเกิดข้ึนในภายหลงั 

จ านวน 
ร้อยละ 

64 
46.38 

74 
53.62 

138 
100.00 

4. ถา้กิจการเลือกใชน้โยบายตีราคาใหม่ตอ้งตีราคาใหม่ทุกรายการท่ี
จดัอยูใ่นประเภทเดียวกนั 

จ านวน 
ร้อยละ 

15 
10.87 

123 
89.13 

138 
100.00 

5. เม่ือมีการตีราคาเพ่ิมข้ึน ให้บนัทึกมูลค่าตามบญัชีของสินทรัพยท่ี์
เพ่ิมข้ึนจากการตีราคาใหม่ไปยงัก าไรขาดทุน และรับรู้จ านวน
สะสมไปยงัส่วนของเจา้ของภายใตบ้ญัชี ส่วนเกินทุนจากการตี
ราคาสินทรัพย ์

จ านวน 
ร้อยละ 

102 
73.91 

36 
26.09 

138 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

349 
50.58 

341 
49.42 

690 
100.00 
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จากตารางท่ี 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สามารถเลือกนโยบายการ
บญัชีโดยใช้วิธีราคาทุนหรือวิธีการตีราคาใหม่ และต้องใช้นโยบายบญัชีเดียวกันส าหรับท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ ทุกรายการท่ีจดัอยู่ในประเภทเดียวกนั มีจ านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 71.74 
และไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ สามารถเลือกนโยบายการบญัชีโดยใชว้ิธีราคาทุนหรือวิธีการตีราคา
ใหม่ และต้องใช้นโยบายบญัชีเดียวกันส าหรับท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ทุกรายการท่ีจดัอยู่ใน
ประเภทเดียวกนั มีจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 28.26 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจ และไม่มีความรู้ความเขา้ใจ 
วา่ วธีิราคาทุน คือ ตอ้งแสดงรายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์หกัค่าเส่ือมราคาสะสม และผลขาดทุน
จากการดอ้ยค่าสะสม มีจ านวนท่ีเท่ากนั คือ จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ราคาท่ีตีใหม่ หมายถึง 
มูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย ์ณ วนัท่ีมีการตีราคาใหม่ หักดว้ยค่าเส่ือมราคาสะสม และผลขาดทุน
จากการดอ้ยค่าสะสมท่ีเกิดข้ึนในภายหลงั มีจ านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 53.62 และมีความรู้ความ
เข้าใจว่า ราคาท่ีตีใหม่ หมายถึง มูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ ณ วนัท่ีมีการตีราคาใหม่ หักด้วย       
ค่าเส่ือมราคาสะสม และผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสมท่ีเกิดข้ึนในภายหลงั มีจ านวน 64 คน      
คิดเป็นร้อยละ 46.38 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจว่า ถ้ากิจการเลือกใช้
นโยบายตีราคาใหม่ตอ้งตีราคาใหม่ทุกรายการท่ีจดัอยูใ่นประเภทเดียวกนั มีจ านวน 123 คน คิดเป็น
ร้อยละ 89.13 และมีความรู้ความเขา้ใจว่า ถ้ากิจการเลือกใช้นโยบายตีราคาใหม่ตอ้งตีราคาใหม่     
ทุกรายการท่ีจดัอยูใ่นประเภทเดียวกนั มีจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 10.87 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า เม่ือมีการตีราคาเพิ่มข้ึน 
ให้บนัทึกมูลค่าตามบญัชีของสินทรัพยท่ี์เพิ่มข้ึนจากการตีราคาใหม่ไปยงัก าไรขาดทุน และรับรู้
จ านวนสะสมไปยงัส่วนของเจา้ของภายใตบ้ญัชี ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย ์มีจ านวน   
102 คน คิดเป็นร้อยละ 73.91 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ เม่ือมีการตีราคาเพิ่มข้ึน ให้บนัทึกมูลค่า
ตามบญัชีของสินทรัพยท่ี์เพิ่มข้ึนจากการตีราคาใหม่ไปยงัก าไรขาดทุน และรับรู้จ านวนสะสมไปยงั
ส่วนของเจา้ของภายใตบ้ญัชี ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย ์มีจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.09 
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สรุปแล้วผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า เม่ือมีการตีราคา
เพิ่มข้ึน ใหบ้นัทึกมูลค่าตามบญัชีของสินทรัพยท่ี์เพิ่มข้ึนจากการตีราคาใหม่ไปยงัก าไรขาดทุน และ
รับรู้จ านวนสะสมไปยงัส่วนของเจา้ของภายใตบ้ญัชี ส่วนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย ์มากท่ีสุด 
มีจ านวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 73.91 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจว่า สามารถเลือกนโยบาย
การบญัชีโดยใช้วิธีราคาทุนหรือวิธีการตีราคาใหม่ และตอ้งใช้นโยบายบญัชีเดียวกนัส าหรับท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ ทุกรายการท่ีจดัอยูใ่นประเภทเดียวกนั มีจ านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 71.74 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ถา้กิจการเลือกใชน้โยบาย
ตีราคาใหม่ต้องตีราคาใหม่ทุกรายการท่ีจดัอยู่ในประเภทเดียวกัน มากท่ีสุด มีจ านวน 123 คน        
คิดเป็นร้อยละ 89.13 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ราคาท่ีตีใหม่ หมายถึง มูลค่ายุติธรรม
ของสินทรัพย ์ณ วนัท่ีมีการตีราคาใหม่ หกัดว้ยค่าเส่ือมราคาสะสม และผลขาดทุนจากการดอ้ยค่า
สะสมท่ีเกิดข้ึนในภายหลงั มีจ านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 53.62 
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ตารางที ่15 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
ค่าเส่ือมราคา 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัค่าเส่ือมราคา 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. ค่าเส่ือมราคา เป็นการปันส่วนมูลค่าเส่ือมสภาพของท่ีดิน อาคาร
และอุปกรณ์ อย่างมีระบบตลอดอายุการให้ประโยชน์ของ
สินทรัพย ์และเป็นค่าใชจ่้ายในงบก าไรขาดทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

120 
86.96 

18 
13.04 

138 
100.00 

2. การเร่ิมคิดค่าเส่ือมราคาเม่ือสินทรัพยพ์ร้อมใชง้านและส้ินสุดการ
คิดค่าเส่ือมราคาเม่ือตดัรายการสินทรัพยน์ั้นหรือจดัเป็นประเภท
สินทรัพยท่ี์ถือไวเ้พื่อขาย 

จ านวน 
ร้อยละ 

74 
53.62 

64 
46.38 

138 
100.00 

3. รายการท่ีต้องทบทวนอย่างน้อยทุกรอบส้ินปีบัญชี คือ มูลค่า
คงเหลือ อายกุารใชง้าน และวิธีการคิดค่าเส่ือมราคา  

จ านวน 
ร้อยละ 

103 
74.64 

35 
25.36 

138 
100.00 

4. ในกรณีท่ีกิจการเลือกใช้วิธีผลรวมตามจ านวนปีในการคิดค่า
เส่ือมราคา  ภายหลงักิจการทบทวนพบวา่วธีิเสน้ตรงเหมาะสมกบั
สภาพของสินทรัพย์มากกว่าวิธีผลรวมตามจ านวนปี กิจการ
สามารถเปล่ียนแปลงวธีิการคิดค่าเส่ือมราคาได ้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

89 
64.49 

49 
35.51 

138 
100.00 

5. การ เป ล่ี ยนวิ ธีก าร คิดค่ า เ ส่ือมราคาใหม่  ถือว่ า เ ป็นการ
เปล่ียนแปลงประมาณการทางบัญชีและขอ้ผิดพลาด โดยการ
ปรับปรุงนั้นจะใชว้ธีิการเปล่ียนทนัทีเป็นตน้ไป 

จ านวน 
ร้อยละ 

72 
52.17 

66 
47.83 

138 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

458 
66.38 

232 
33.62 

690 
100.00 

จากตารางท่ี 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า ค่าเส่ือมราคา เป็นการ  
ปันส่วนมูลค่าเส่ือมสภาพของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ อยา่งมีระบบตลอดอายกุารใหป้ระโยชน์ของ
สินทรัพย ์และเป็นค่าใช้จ่ายในงบก าไรขาดทุน มีจ านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 86.96 และไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจวา่ ค่าเส่ือมราคา เป็นการปันส่วนมูลค่าเส่ือมสภาพของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 
อย่างมีระบบตลอดอายุการให้ประโยชน์ของสินทรัพย์ และเป็นค่าใช้จ่ายในงบก าไรขาดทุน            
มีจ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 13.04 
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2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า การเร่ิมคิดค่าเส่ือมราคา
เม่ือสินทรัพยพ์ร้อมใช้งานและส้ินสุดการคิดค่าเส่ือมราคาเม่ือตดัรายการสินทรัพยน์ั้นหรือจดัเป็น
ประเภทสินทรัพยท่ี์ถือไวเ้พื่อขาย มีจ านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 53.62 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
วา่ การเร่ิมคิดค่าเส่ือมราคาเม่ือสินทรัพยพ์ร้อมใชง้านและส้ินสุดการคิดค่าเส่ือมราคาเม่ือตดัรายการ
สินทรัพยน์ั้นหรือจดัเป็นประเภทสินทรัพยท่ี์ถือไวเ้พื่อขาย มีจ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 46.38 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า รายการท่ีตอ้งทบทวน
อยา่งนอ้ยทุกรอบส้ินปีบญัชี คือ มูลค่าคงเหลือ อายกุารใชง้าน และวิธีการคิดค่าเส่ือมราคา มีจ านวน 
103 คน คิดเป็นร้อยละ 74.64 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ รายการท่ีตอ้งทบทวนอยา่งนอ้ยทุกรอบ
ส้ินปีบญัชี คือ มูลค่าคงเหลือ อายุการใช้งาน และวิธีการคิดค่าเส่ือมราคา มีจ านวน 35 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.36 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ในกรณีท่ีกิจการเลือกใช้
วิธีผลรวมตามจ านวนปีในการคิดค่าเส่ือมราคา ภายหลงักิจการทบทวนพบว่าวิธีเส้นตรงเหมาะสม
กบัสภาพของสินทรัพย์มากกว่าวิธีผลรวมตามจ านวนปี กิจการสามารถเปล่ียนแปลงวิธีการคิด      
ค่าเส่ือมราคาได้ มีจ  านวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 64.49 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า ในกรณีท่ี
กิจการเลือกใช้วิธีผลรวมตามจ านวนปีในการคิดค่าเส่ือมราคา ภายหลังกิจการทบทวนพบว่า         
วิธีเส้นตรงเหมาะสมกับสภาพของสินทรัพย์มากกว่าวิธีผลรวมตามจ านวนปี กิจการสามารถ
เปล่ียนแปลงวธีิการคิดค่าเส่ือมราคาได ้มีจ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 35.51 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า การเปล่ียนวิธีการคิดค่า
เส่ือมราคาใหม่ ถือวา่เป็นการเปล่ียนแปลงประมาณการทางบญัชีและขอ้ผิดพลาด โดยการปรับปรุง
นั้นจะใชว้ธีิการเปล่ียนทนัทีเป็นตน้ไป มีจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 52.17 และไม่มีความรู้ความ
เขา้ใจว่า การเปล่ียนวิธีการคิดค่าเส่ือมราคาใหม่ ถือว่าเป็นการเปล่ียนแปลงประมาณการทางบญัชี
และขอ้ผิดพลาด โดยการปรับปรุงนั้นจะใชว้ิธีการเปล่ียนทนัทีเป็นตน้ไป มีจ านวน 66 คน คิดเป็น
ร้อยละ 47.83 

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ ค่าเส่ือมราคา เป็น
การปันส่วนมูลค่าเส่ือมสภาพของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ อยา่งมีระบบตลอดอายุการให้ประโยชน์
ของสินทรัพย ์และเป็นค่าใช้จ่ายในงบก าไรขาดทุน มากท่ีสุด มีจ านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.96 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจว่า รายการท่ีตอ้งทบทวนอย่างน้อยทุกรอบส้ินปีบญัชี คือ 
มูลค่าคงเหลือ อายกุารใชง้าน และวธีิการคิดค่าเส่ือมราคา มีจ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 74.64 
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ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า การเปล่ียนวิธีการคิดค่า
เส่ือมราคาใหม่ ถือวา่เป็นการเปล่ียนแปลงประมาณการทางบญัชีและขอ้ผิดพลาด โดยการปรับปรุง
นั้นจะใชว้ธีิการเปล่ียนทนัทีเป็นตน้ไป มากท่ีสุด มีจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 47.83 รองลงมาคือ 
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า การเร่ิมคิดค่าเส่ือมราคาเม่ือสินทรัพยพ์ร้อมใช้งานและส้ินสุดการคิด     
ค่าเส่ือมราคาเม่ือตดัรายการสินทรัพยน์ั้นหรือจดัเป็นประเภทสินทรัพยท่ี์ถือไวเ้พื่อขาย มีจ  านวน   
64 คน คิดเป็นร้อยละ 46.38 
 
ตารางที ่16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
การตัดรายการ 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการตดัรายการ 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. การตดัรายการมูลค่าตามบญัชีของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเขา้
เง่ือนไขขอ้ใดขอ้หน่ึงดงัน้ี 
1) จ าหน่ายสินทรัพย ์
2) คาดวา่จะไม่ไดรั้บประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากการใช้

สินทรัพยห์รือจากการจ าหน่าย 

จ านวน 
ร้อยละ 

125 
90.58 

13 
9.42 

138 
100.00 

2. เม่ือเลิกใช้หรือจ าหน่ายสินทรัพย ์ให้รับรู้ผลต่างระหว่างส่ิงตอบ
แทนสุทธิท่ีไดรั้บจากการจ าหน่ายกบัมูลค่าตามบญัชีของสินทรัพย ์
ในก าไรหรือขาดทุนเม่ือตดัรายการสินทรัพยอ์อกจากบญัชี 

จ านวน 
ร้อยละ 

109 
78.99 

29 
21.01 

138 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

234 
84.78 

42 
15.22 

276 
100.00 

จากตารางท่ี 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ การตดัรายการมูลค่าตาม
บัญชีของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเข้าเง่ือนไขข้อใดข้อหน่ึงดังน้ี (1) จ  าหน่ายสินทรัพย ์          
(2) คาดว่าจะไม่ไดรั้บประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากการใช้สินทรัพยห์รือจากการจ าหน่าย   
มีจ  านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 90.58 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ การตดัรายการมูลค่าตามบญัชี
ของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเขา้เง่ือนไขขอ้ใดขอ้หน่ึงดงัน้ี (1) จ  าหน่ายสินทรัพย ์(2) คาดวา่จะ
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ไม่ไดรั้บประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากการใช้สินทรัพยห์รือจากการจ าหน่าย มีจ านวน 13 
คน คิดเป็นร้อยละ 9.42 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า เม่ือเลิกใช้หรือจ าหน่าย
สินทรัพย ์ให้รับรู้ผลต่างระหว่างส่ิงตอบแทนสุทธิท่ีไดรั้บจากการจ าหน่ายกบัมูลค่าตามบญัชีของ
สินทรัพย ์ในก าไรหรือขาดทุนเม่ือตดัรายการสินทรัพยอ์อกจากบญัชี มีจ านวน 109 คน คิดเป็น  
ร้อยละ 78.99 และไม่มีความรู้ความเข้าใจว่า เม่ือเลิกใช้หรือจ าหน่ายสินทรัพย์ ให้รับรู้ผลต่าง
ระหว่างส่ิงตอบแทนสุทธิท่ีได้รับจากการจ าหน่ายกบัมูลค่าตามบญัชีของสินทรัพย ์ในก าไรหรือ
ขาดทุนเม่ือตดัรายการสินทรัพยอ์อกจากบญัชี มีจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 21.01 

สรุปแล้วผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจว่า การตดัรายการ
มูลค่าตามบัญชีของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเข้าเง่ือนไขข้อใดข้อหน่ึงดังน้ี (1) จ  าหน่าย
สินทรัพย ์(2) คาดวา่จะไม่ไดรั้บประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากการใชสิ้นทรัพยห์รือจากการ
จ าหน่าย มากท่ีสุด มีจ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 90.58 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจว่า    
เม่ือเลิกใชห้รือจ าหน่ายสินทรัพย ์ให้รับรู้ผลต่างระหว่างส่ิงตอบแทนสุทธิท่ีไดรั้บจากการจ าหน่าย
กับมูลค่าตามบัญชีของสินทรัพย์ ในก าไรหรือขาดทุนเม่ือตัดรายการสินทรัพย์ออกจากบัญชี           
มีจ  านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 78.99 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า เม่ือเลิกใช้หรือจ าหน่าย
สินทรัพย ์ให้รับรู้ผลต่างระหว่างส่ิงตอบแทนสุทธิท่ีไดรั้บจากการจ าหน่ายกบัมูลค่าตามบญัชีของ
สินทรัพย ์ในก าไรหรือขาดทุนเม่ือตดัรายการสินทรัพยอ์อกจากบญัชี มากท่ีสุด มีจ านวน 29 คน   
คิดเป็นร้อยละ 21.01 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ การตดัรายการมูลค่าตามบญัชีของท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ เม่ือเขา้เง่ือนไขขอ้ใดขอ้หน่ึงดงัน้ี (1) จ  าหน่ายสินทรัพย ์(2) คาดว่าจะไม่ได ้   
รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคตจากการใชสิ้นทรัพยห์รือจากการจ าหน่าย มีจ านวน 13 คน คิด
เป็นร้อยละ 9.42 
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ตารางที ่17 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
การเปิดเผยข้อมูล  

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการเปิดเผยข้อมูล 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. กิจการตอ้งเปิดเผยมูลค่าตามบญัชีก่อนหกัค่าเส่ือมราคาสะสมใน
งบการเงิน 

จ านวน 
ร้อยละ 

105 
76.09 

33 
23.91 

138 
100.00 

2. กิจการตอ้งเปิดเผยวิธีการคิดค่าเส่ือมราคา อายกุารให้ประโยชน์ 
อตัราค่าเส่ือมราคา 

จ านวน 
ร้อยละ 

137 
99.28 

1 
0.72 

138 
100.00 

3. กิจการต้องเปิดเผยเกณฑ์การวดัมูลค่าท่ีใช้ก าหนดมูลค่าตาม
บญัชีในงบการเงิน 

จ านวน 
ร้อยละ 

58 
42.03 

80 
57.97 

138 
100.00 

4. กิจการตอ้งเปิดเผยผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสม ณ วนัตน้งวด
และส้ินงวดในงบการเงิน 

จ านวน 
ร้อยละ 

66 
47.83 

72 
52.17 

138 
100.00 

5. กรณีท่ีแสดงรายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ดว้ยราคาท่ีตีใหม่ 
ตอ้งเปิดเผยมูลค่าตามบญัชีดว้ย ราคาทุนดว้ย 

จ านวน 
ร้อยละ 

102 
73.91 

36 
28.09 

138 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

468 
67.83 

222 
32.17 

690 
100.00 

จากตารางท่ี 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล มีความรู้ความเขา้ใจดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ กิจการตอ้งเปิดเผยมูลค่า
ตามบญัชีก่อนหกัค่าเส่ือมราคาสะสมในงบการเงิน มีจ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 76.09 และไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจว่า กิจการตอ้งเปิดเผยมูลค่าตามบญัชีก่อนหักค่าเส่ือมราคาสะสมในงบการเงิน    
มีจ  านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 23.91 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ กิจการตอ้งเปิดเผยวิธีการ
คิดค่าเส่ือมราคา อายุการให้ประโยชน์ อตัราค่าเส่ือมราคา มีจ านวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 99.28 
และไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ กิจการตอ้งเปิดเผยวธีิการคิดค่าเส่ือมราคา อายกุารให้ประโยชน์ อตัรา
ค่าเส่ือมราคา มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.72 
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3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า กิจการตอ้งเปิดเผย
เกณฑ์การวดัมูลค่าท่ีใช้ก าหนดมูลค่าตามบญัชีในงบการเงิน มีจ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 57.97 
และมีความรู้ความเขา้ใจว่า กิจการตอ้งเปิดเผยเกณฑ์การวดัมูลค่าท่ีใช้ก าหนดมูลค่าตามบญัชีใน   
งบการเงิน มีจ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 42.03 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า กิจการตอ้งเปิดเผย   
ผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสม ณ วนัตน้งวดและส้ินงวดในงบการเงิน มีจ านวน 72 คน คิดเป็น
ร้อยละ 52.17 และมีความรู้ความเข้าใจว่า กิจการต้องเปิดเผยผลขาดทุนจากการด้อยค่าสะสม           
ณ วนัตน้งวดและส้ินงวดในงบการเงิน มีจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 47.83 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ กรณีท่ีแสดงรายการท่ีดิน 
อาคารและอุปกรณ์ดว้ยราคาท่ีตีใหม่ ตอ้งเปิดเผยมูลค่าตามบญัชีดว้ย ราคาทุนดว้ย มีจ านวน 102 คน 
คิดเป็นร้อยละ 73.91 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า กรณีท่ีแสดงรายการท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์
ด้วยราคาท่ีตีใหม่ ตอ้งเปิดเผยมูลค่าตามบญัชีด้วย ราคาทุนด้วย มีจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.09 

สรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ กิจการตอ้งเปิดเผย
วธีิการคิดค่าเส่ือมราคา อายกุารใหป้ระโยชน์ อตัราค่าเส่ือมราคา มากท่ีสุด มีจ านวน 137 คน คิดเป็น
ร้อยละ 99.28 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจว่า กิจการตอ้งเปิดเผยมูลค่าตามบญัชีก่อนหัก        
ค่าเส่ือมราคาสะสมในงบการเงิน มีจ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 76.09 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจวา่ กิจการตอ้งเปิดเผยเกณฑ์
การวดัมูลค่าท่ีใช้ก าหนดมูลค่าตามบญัชีในงบการเงิน มากท่ีสุด มีจ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.97 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจว่า กิจการตอ้งเปิดเผยผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าสะสม   
ณ วนัตน้งวดและส้ินงวดในงบการเงิน มีจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 52.17 
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ตารางที ่18 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 
ความรู้ความเข้าใจ 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต (มี 3 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

159 
38.41 

255 
61.59 

414 
100.00 

2. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ (มี 4 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

316 
57.25 

236 
42.75 

552 
100.00 

3. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ (มี 4 ขอ้
ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

325 
58.88 

227 
41.12 

552 
100.00 

4. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ 
(มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

349 
50.58 

341 
49.42 

690 
100.00 

5. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา (มี 5 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

458 
66.38 

232 
33.62 

690 
100.00 

6. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ (มี 2 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

234 
84.78 

42 
15.22 

276 
100.00 

7. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล (มี 5 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

468 
67.83 

222 
32.17 

690 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

2,309 
59.76 

1,555 
40.24 

3,864 
100.00 

จากตารางท่ี 18 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) มีความรู้ความเขา้ใจ ดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 61.59 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 38.41 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 57.25 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 42.75 
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3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 58.88 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 41.12 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.58 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.42 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 66.38 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 33.62 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 84.78 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 15.22 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 67.83 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 32.17 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 84.78 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็น
ร้อยละ 67.83 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 61.59 รองลงมา
คือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.42 

เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจ เก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) เร่ือง ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ พบว่า กลุ่มตวัอย่างมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) คิดเป็นร้อยละ 59.76 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) คิดเป็นร้อยละ 40.24 
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ตารางที ่19 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระดับการศึกษาที่ขึ้นทะเบียนเป็นผู้ท า
บัญชี 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่
16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัการศึกษาทีข่ึน้ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชี 

ปริญญาตรี ปริญญาโทหรือสูงกว่า 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต (มี 3 
ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

119 
37.07 

202 
62.93 

321 
100.00 

40 
43.01 

53 
56.99 

93 
100.00 

2. ความรู้ความเข้าใจเ ก่ียวกับการรับรู้
รายการ (มี 4 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

247 
57.71 

181 
42.29 

428 
100.00 

69 
55.65 

55 
44.35 

124 
100.00 

3. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
เม่ือรับรู้รายการ (มี 4 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

246 
57.48 

182 
42.52 

428 
100.00 

79 
63.71 

45 
36.29 

124 
100.00 

4. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

267 
49.91 

268 
50.09 

535 
100.00 

82 
52.90 

73 
47.10 

155 
100.00 

5. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา 
(มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

358 
66.92 

177 
38.08 

535 
100.00 

100 
64.52 

55 
35.48 

155 
100.00 

6. ความรู้ความเข้าใจ เ ก่ียวกับการตัด
รายการ (มี 2 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

182 
85.05 

32 
14.95 

214 
100.00 

52 
83.87 

10 
16.13 

62 
100.00 

7. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการเปิดเผย
ขอ้มูล (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

358 
66.92 

177 
33.08 

535 
100.00 

110 
70.97 

45 
29.03 

155 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

1,777 
53.31 

1,219 
40.69 

2,996 
100.00 

532 
61.29 

336 
38.71 

868 
100.00 

จากตารางท่ี 19 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552)  จ าแนกตามระดับ
การศึกษาท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชี มีความรู้ความเขา้ใจ ดงัน้ี 

ผู้ตอบแบบสอบถามทีขึ่น้ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชีระดับการศึกษาปริญญาตรี 
1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น

ร้อยละ 62.93 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 37.07 
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2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 57.71 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 42.29 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 57.48 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 42.52 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.09 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.91 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 66.92 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 38.08 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 85.05 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 14.95 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 66.92 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 33.08 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระดบัการศึกษาปริญญาตรี 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 85.05 รองลงมาคือ มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา และการเปิดเผยขอ้มูล ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ คิดเป็นร้อยละ 66.92 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระดบัการศึกษาปริญญาตรี ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 62.93 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับ   
การวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.09 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่ขึ้นทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือ 
สูงกว่า 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 56.99 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 43.01 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 55.65 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 44.35 
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3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 63.71 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 36.29 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 52.90 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 47.10 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 64.52 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 35.48 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 83.87 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 16.13 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 70.97 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 29.03 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระดบัการศึกษาปริญญาโท
หรือสูงกวา่ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 83.87  รองลงมาคือ 
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 70.97 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึน
ทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกว่า ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 56.99 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 47.10 

เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจ เก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระดับการศึกษาท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีพบว่า กลุ่มตวัอย่างท่ี       
ข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีในระดบัการศึกษาปริญญาโทหรือสูงกว่า มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 61.29 รองลงมาคือข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีในระดบัการศึกษาปริญญาตรี มีความรู้
ความเขา้ใจคิดเป็นร้อยละ 53.31 
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ตารางที่ 20 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) 
จ าแนกตามปี พ.ศ. ทีขึ่น้ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชีกบักรมพฒันาธุรกจิการค้า 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 

ปี พ.ศ.ท่ีขึน้ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชี 

ก่อนปี พ.ศ. 2546 พ.ศ. 2546 – พ.ศ. 2550 หลงัปี พ.ศ. 2550 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม 

1. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต (มี 3 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

85 
38.81 

134 
61.19 

219 
100.00 

61 
37.65 

101 
62.35 

162 
100.00 

13 
39.39 

20 
60.61 

33 
100.00 

2. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ (มี 4 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

160 
54.79 

132 
45.21 

292 
100.00 

125 
57.87 

91 
42.13 

216 
100.00 

31 
70.45 

13 
29.55 

44 
100.00 

3. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ (มี 4 
ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

177 
60.62 

115 
39.38 

292 
100.00 

126 
58.33 

90 
41.67 

216 
100.00 

22 
50.00 

22 
50.00 

44 
100.00 

4. ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวัดมูลค่าภายหลังการรับรู้
รายการ (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

164 
44.93 

201 
55.07 

365 
100.00 

151 
55.93 

119 
44.07 

270 
100.00 

34 
61.82 

21 
38.18 

55 
100.00 

5. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา (มี 5 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

242 
66.30 

123 
33.70 

365 
100.00 

179 
66.30 

91 
33.70 

270 
100.00 

40 
72.73 

15 
27.27 

55 
100.00 

6. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ  (มี 2 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

122 
83.56 

24 
16.44 

146 
100.00 

90 
83.33 

18 
16.67 

54 
100.00 

22 
100.00 

0 
0.00 

22 
100.00 

7. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มลู (มี 5 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

250 
68.49 

115 
31.51 

365 
100.00 

180 
67.67 

90 
33.33 

270 
100.00 

38 
69.09 

17 
30.91 

55 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

1,200 
58.71 

844 
41.29 

2,044 
100.00 

912 
60.32 

600 
39.68 

1,512 
100.00 

200 
64.94 

108 
35.06 

308 
100.00 
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จากตารางท่ี 20 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามปี พ.ศ.          
ท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ มีความรู้ความเขา้ใจ ดงัน้ี 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่ขึน้ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชีกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าก่อนปี 
พ.ศ. 2546 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 61.19 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 38.81 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 54.79 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 45.21 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 60.62 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 39.38 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 55.07 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 44.93 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 66.30 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 33.70 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 83.56 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 16.44 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 68.49 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 31.51 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้
ก่อนปี พ.ศ. 2546 ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 83.56 
รองลงมาคือมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการเปิดเผยข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 68.49 ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ก่อนปี พ.ศ. 2546 ส่วนใหญ่  
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 61.19 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 55.07 
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ผู้ตอบแบบสอบถามที่ขึ้นทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชีกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า
ระหว่างปี พ.ศ. 2546 – พ.ศ. 2550 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 62.35 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 37.65 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 57.87 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 42.13 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 58.33  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ     
คิดเป็นร้อยละ 41.67 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 55.93  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 44.07 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 66.30 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 33.70 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 83.33 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 16.67 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 67.67 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 33.33 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้
ระหวา่งปี พ.ศ. 2546 – 2550  ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 
83.33 รองลงมาคือมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 67.67 ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ระหว่างปี พ.ศ. 2546 – พ.ศ. 
2550 ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 62.35 รองลงมาคือ ไม่มี
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 44.07 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่ขึน้ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชีกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าหลังปี 
พ.ศ. 2550 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 60.61 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 39.39 
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2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 70.45 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 29.55 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ   
คิดเป็นร้อยละ 50.00 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 61.82 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 38.18 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 72.73 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 27.27 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 100.00 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 69.09 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 30.91 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้
หลังปี พ.ศ. 2550 ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 100.00 
รองลงมาคือมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 72.73 ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
ข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้หลงัปี  พ.ศ. 2550 ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 60.61 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดั
มูลค่าเม่ือรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.00 

เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามปี พ.ศ. ท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้พบว่า 
กลุ่มตวัอยา่งท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้หลงัปี พ.ศ. 2550 มีความรู้ความ
เขา้ใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.94 รองลงมาคือ ข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจ
การคา้ระหวา่งปี พ.ศ. 2546 – พ.ศ. 2550 มีความรู้ความเขา้ใจคิดเป็นร้อยละ 60.32 และข้ึนทะเบียน
เป็นผูท้  าบญัชีกบักรมพฒันาธุรกิจการคา้ก่อนปี พ.ศ. 2546 มีความรู้ความเขา้ใจคิดเป็นร้อยละ 58.71 
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ตารางที่ 21 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) 
จ าแนกตามต าแหน่งในส านักงานบัญชี 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 

ต าแหน่งในส านักงานบัญชี 

กรรมการ/ผู้เป็นหุ้นส่วน/
เจ้าของกจิการ 

หัวหน้าส านักงานบัญชี (ไม่ใช่
เจ้าของกจิการ) 

ผู้ช่วยผู้ท าบัญชี 

เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม 
1. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต (มี 3 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 

ร้อยละ 
137 
39.71 

208 
60.29 

345 
100.00 

4 
22.22 

14 
77.78 

18 
100.00 

18 
35.29 

33 
64.71 

51 
100.00 

2. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ (มี 4 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

266 
57.83 

194 
42.17 

460 
100.00 

9 
37.50 

15 
62.50 

24 
100.00 

41 
60.29 

27 
39.71 

68 
100.00 

3. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ (มี 4 
ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

278 
60.43 

182 
39.57 

460 
100.00 

10 
41.67 

14 
58.33 

24 
100.00 

37 
54.41 

31 
45.59 

68 
100.00 

4. ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่าภายหลังการรับรู้
รายการ (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

284 
49.69 

291 
50.61 

575 
100.00 

8 
26.67 

22 
73.33 

30 
100.00 

57 
67.06 

28 
32.94 

85 
100.00 

5. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา (มี 5 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

379 
65.91 

196 
34.09 

575 
100.00 

17 
56.67 

13 
43.33 

30 
100.00 

62 
72.94 

23 
27.06 

85 
100.00 

6. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ (มี 2 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

196 
85.22 

34 
14.78 

230 
100.00 

7 
58.33 

5 
41.67 

12 
100.00 

31 
91.18 

3 
8.82 

34 
100.00 

7. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มลู (มี 5 ขอ้ยอ่ย) จ านวน 
ร้อยละ 

388 
67.48 

187 
32.52 

575 
100.00 

17 
56.67 

13 
43.33 

30 
100.00 

63 
74.12 

22 
25.88 

85 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

1,928 
59.88 

1,292 
40.12 

3,220 
100.00 

72 
42.86 

96 
57.14 

168 
100.00 

309 
64.92 

167 
35.08 

476 
100.00 
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จากตารางท่ี 21 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามต าแหน่งใน
ส านกังานบญัชี มีความรู้ความเขา้ใจ ดงัน้ี 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต าแหน่งในส านักงานบัญชีเป็นกรรมการหรือผู้เป็น
หุ้นส่วนหรือเจ้าของกจิการ 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 60.29 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 39.71 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 57.83 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 42.17 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 60.43 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 39.57 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.61 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.69 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 65.91 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 34.09 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 85.22 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 14.78 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 67.48 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 32.52 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งในส านกังานบญัชีเป็นกรรมการหรือผูเ้ป็น
หุ้นส่วนหรือเจา้ของกิจการ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 
85.22 รองลงมาคือมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 67.48 ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งในส านักงานบญัชีเป็นกรรมการหรือผูเ้ป็นหุ้นส่วนหรือเจา้ของกิจการ 
ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 60.29รองลงมาคือ ไม่มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.61 
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ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีต าแหน่งในส านักงานบัญชีเป็นหัวหน้าส านักงานบัญชี 
(ไม่ใช่เจ้าของกจิการ) 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 77.78 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 22.22 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ 
คิดเป็นร้อยละ 62.50 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 37.50 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือ
รับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 58.33 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 41.67 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 73.33 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 26.67 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 56.67 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 43.33 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 58.33 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 41.67 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 56.67 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 43.33 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งในส านกังานบญัชีเป็นหัวหน้าส านักงาน
บญัชี (ไม่ใช่เจา้ของกิจการ) ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 
58.33 รองลงมาคือมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
เปิดเผยขอ้มูล ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ คิดเป็นร้อยละ 56.67 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งใน
ส านกังานบญัชีเป็นหวัหนา้ส านกังานบญัชี (ไม่ใช่เจา้ของกิจการ) ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 77.78รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 73.33 

ผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีต าแหน่งในส านักงานบัญชีเป็นผู้ช่วยผู้ท าบัญชี 
1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น

ร้อยละ 64.71 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 35.29 
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2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 60.29 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 39.71 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 54.41  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ     
คิดเป็นร้อยละ 45.59 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 67.06  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 32.94 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 72.94 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 27.06 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 94.18 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 8.82 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 74.12 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 25.88 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งในส านักงานบัญชีเป็นผูช่้วยผูท้  าบัญชี   
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 91.18 รองลงมาคือมีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 74.12 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งในส านกังานบญัชีเป็นผูช่้วยผูท้  าบญัชี ส่วนใหญ่
ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 64.71 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 45.59 

เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามต าแหน่งในส านักงานบัญชี พบว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีต าแหน่งใน
ส านกังานบญัชีเป็นผูช่้วยผูท้  าบญัชี มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.92 รองลงมาคือ 
มีต าแหน่งเป็นกรรมการหรือผูเ้ป็นหุ้นส่วนหรือเจา้ของกิจการ มีความรู้ความเขา้ใจคิดเป็นร้อยละ 
59.88 และมีต าแหน่งเป็นหวัหนา้ส านกังานบญัชี (ไม่ใช่เจา้ของกิจการ) มีความรู้ความเขา้ใจคิดเป็น
ร้อยละ 42.86 
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ตารางที่ 22 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) 
จ าแนกตามรูปแบบการจัดตั้งส านักงานบัญชี 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบญัชี 
ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

รูปแบบการจัดตั้งส านักงานบัญชี 

บุคคลธรรมดา 
(เจ้าของคนเดยีว) 

ห้างหุ้นส่วนสามญัทีไ่ม่ใช่นิติ
บุคคล 

ห้างหุ้นส่วนสามญันิตบุิคคล ห้างหุ้นส่วนจ ากดั บริษัทจ ากดั 

เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม เข้าใจ ไม่
เข้าใจ 

รวม 

1. ความ รู้ความ เข้าใจ เ ก่ียวกับ
ขอบเขต (มี 3 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

91 
38.89 

143 
61.11 

234 
100.00 

7 
33.33 

14 
66.67 

21 
100.00 

7 
77.78 

2 
22.22 

9 
100.00 

39 
61.90 

24 
38.10 

63 
100.00 

31 
35.63 

56 
64.37 

87 
100.00 

2. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
รับรู้รายการ (มี 4 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

212 
37.95 

100 
32.05 

312 
100.00 

15 
53.57 

13 
46.43 

28 
100.00 

4 
33.33 

8 
66.67 

12 
100.00 

47 
55.95 

37 
44.05 

84 
100.00 

66 
56.90 

50 
43.10 

116 
100.00 

3. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
วดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ (มี 4 
ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

187 
59.94 

125 
40.06 

312 
100.00 

43 
46.43 

15 
53.57 

28 
100.00 

8 
66.67 

4 
33.33 

12 
100.00 

53 
63.10 

31 
36.90 

84 
100.00 

64 
55.17 

52 
44.83 

116 
100.00 

4. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
วัด มู ล ค่ าภ า ยหลัง ก า ร รับ รู้
รายการ (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

197 
50.51 

193 
49.49 

390 
100.00 

19 
54.29 

16 
45.71 

35 
100.00 

7 
46.67 

8 
53.33 

15 
100.00 

57 
54.29 

48 
45.71 

105 
100.00 

67 
46.21 

78 
53.79 

145 
100.00 

5. ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับค่า
เส่ือมราคา (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

262 
67.18 

128 
32.82 

390 
100.00 

20 
57.14 

15 
42.86 

35 
100.00 

10 
66.67 

5 
33.33 

15 
100.00 

75 
71.43 

30 
28.57 

105 
100.00 

91 
62.76 

54 
37.24 

145 
100.00 

6. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
ตดัรายการ (มี 2 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

133 
85.26 

23 
14.74 

156 
100.00 

12 
85.71 

2 
14.29 

14 
100.00 

6 
100.00 

0 
0.00 

6 
100.00 

37 
88.10 

5 
11.90 

42 
100.00 

46 
79.31 

12 
20.69 

58 
100.00 

7. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
เปิดเผยขอ้มูล (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

261 
66.92 

129 
33.08 

390 
100.00 

27 
77.14 

8 
22.86 

35 
100.00 

9 
60.00 

6 
40.00 

15 
100.00 

69 
65.71 

36 
34.29 

105 
100.00 

102 
70.34 

43 
29.66 

145 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

1,343 
61.49 

841 
38.51 

2,184 
100.00 

113 
57.65 

83 
42.35 

196 
100.00 

51 
60.71 

33 
39.29 

84 
100.00 

377 
64.12 

211 
35.88 

588 
100.00 

467 
57.51 

345 
42.49 

812 
100.00 
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จากตารางท่ี 22 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามรูปแบบการ
จดัตั้งส านกังานบญัชี มีความรู้ความเขา้ใจ ดงัน้ี 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการจัดตั้ งส านักงานบัญชีเป็นบุคคลธรรมดา 
(เจ้าของคนเดียว) 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 61.11 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 38.89 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 67.95 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 32.05 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 59.94  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ     
คิดเป็นร้อยละ 40.06 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.51  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.49 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 67.18 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 32.82 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 85.26 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 14.74 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 62.92 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 33.08 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้งส านกังานบญัชีเป็นบุคคลธรรมดา 
(เจ้าของคนเดียว) ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 85.26  
รองลงมาคือมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 67.18 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รูปแบบการจดัตั้ งส านักงานบญัชีเป็นบุคคลธรรมดา (เจ้าของคนเดียว)  ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้    
ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 61.11 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
วดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.49 
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ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการจัดตั้งส านักงานบัญชีเป็นห้างหุ้นส่วนสามัญที่
ไม่ใช่นิติบุคคล 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 66.67 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 33.33 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 53.57 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 46.43 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือ
รับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 53.57 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 46.43 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 54.29 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 45.71 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 57.14 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 42.86 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 85.71 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 14.29 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 77.14 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 22.86 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้งส านักงานบญัชีเป็นห้างหุ้นส่วน
สามญัท่ีไม่ใช่นิติบุคคล ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 85.71  
รองลงมาคือ มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการเปิดเผยข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 77.14 ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจัดตั้ งส านักงานบัญชีเป็นห้างหุ้นส่วนสามัญท่ีไม่ใช่นิติบุคคล        
ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 66.67  รองลงมาคือ ไม่มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 53.57 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีรูปแบบการจัดตั้งส านักงานบัญชีเป็นห้างหุ้นส่วนสามัญ
นิติบุคคล 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับขอบเขต คิดเป็น 
ร้อยละ 77.78 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 22.22 
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2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ 
คิดเป็นร้อยละ 66.67 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 33.33 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 66.67  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ     
คิดเป็นร้อยละ 33.33 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 53.33 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 46.67 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 66.67 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 33.33 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 100.00 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 60.00 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 40.00 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้งส านักงานบญัชีเป็นห้างหุ้นส่วน
สามัญนิติบุคคล ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตัดรายการ คิดเป็นร้อยละ 100.00  
รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 77.78 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รูปแบบการจดัตั้งส านกังานบญัชีเป็นหา้งหุน้ส่วนสามญันิติบุคคล ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 66.67  รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดั
มูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 53.33 

ผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีรูปแบบการจัดตั้งส านักงานบัญชีเป็นห้างหุ้นส่วนจ ากดั 
1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับขอบเขต คิดเป็น 

ร้อยละ 61.90 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 38.10 
2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    

คิดเป็นร้อยละ 55.59  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 44.05 
3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้

รายการ คิดเป็นร้อยละ 63.10  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ     
คิดเป็นร้อยละ 36.90 
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4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 54.29 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 45.71 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 71.43 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 28.57 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 88.10 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 11.90 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 65.71 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 34.29 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้งส านักงานบญัชีเป็นห้างหุ้นส่วน
จ ากัด ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 88.10 รองลงมาคือ         
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 71.43 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการ
จดัตั้งส านกังานบญัชีเป็นหา้งหุ้นส่วนจ ากดั ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 45.71 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 44.05 

ผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีรูปแบบการจัดตั้งส านักงานบัญชีเป็นบริษัทจ ากดั 
1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น

ร้อยละ 64.37 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 35.63 
2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    

คิดเป็นร้อยละ 56.90  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 43.10 
3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้

รายการ คิดเป็นร้อยละ 55.17  และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ     
คิดเป็นร้อยละ 44.83 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 53.79 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 46.21 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 62.76 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 37.24 
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6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 79.31 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 20.69 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 70.34 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 29.66 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้งส านักงานบญัชีเป็นบริษทัจ ากัด 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 79.31 รองลงมาคือ มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 70.34 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้ง
ส านกังานบญัชีเป็นบริษทัจ ากดั ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 
64.37 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็น 
ร้อยละ 53.79 

เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) จ าแนกรูปแบบการจดัตั้งส านกังานบญัชี พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งท่ีมีรูปแบบการจดัตั้ง
ส านกังานบญัชีเป็นหา้งหุน้ส่วนจ ากดั มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.12 รองลงมา
คือ มีรูปแบบการจดัตั้งส านกังานบญัชีเป็นบุคคลธรรมดา (เจา้ของคนเดียว) มีความรู้ความเขา้ใจ  
คิดเป็นร้อยละ 64.49  มีรูปแบบการจดัตั้งส านกังานบญัชีเป็นห้างหุ้นส่วนสามญันิติบุคคล มีความรู้
ความเขา้ใจ คิดเป็นร้อยละ 60.71 มีรูปแบบการจดัตั้งส านกังานบญัชีเป็นห้างหุ้นส่วนสามญัท่ีไม่ใช่
นิติบุคคล มีความรู้ความเข้าใจคิดเป็นร้อยละ 57.65 และมีรูปแบบการจัดตั้ งส านักงานบัญชี         
เป็นบริษทัจ ากดั มีความรู้ความเขา้ใจคิดเป็นร้อยละ 57.51 
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ตารางที่ 23 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) 
จ าแนกตามระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักบัญชี 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบับที ่16 
(ปรับปรุง 2552) 

ระยะเวลาในการด าเนินงาน 

น้อยกว่า 5 ปี 5 – 10 ปี 11 – 20 ปี มากกว่า 20 ปี 

เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม เข้าใจ ไม่เข้าใจ รวม 
1. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต (มี 3 ขอ้

ยอ่ย) 
จ านวน 
ร้อยละ 

5 
33.33 

10 
66.67 

15 
100.00 

82 
48.81 

86 
51.19 

168 
100.00 

60 
33.33 

120 
66.67 

180 
100.00 

12 
23.53 

39 
76.47 

51 
100.00 

2. ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ 
(มี 4 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
60.00 

8 
40.00 

20 
100.00 

136 
60.71 

88 
39.29 

224 
100.00 

135 
56.25 

105 
43.75 

240 
100.00 

33 
48.53 

35 
54.47 

68 
100.00 

3. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือ
รับรู้รายการ (มี 4 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
60.00 

8 
40.00 

20 
100.00 

136 
60.71 

88 
39.29 

224 
100.00 

142 
59.17 

98 
40.83 

240 
100.00 

35 
51.47 

33 
48.53 

68 
100.00 

4. ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวัดมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ (มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
48.00 

13 
52.00 

25 
100.00 

141 
50.36 

139 
49.64 

280 
100.00 

157 
52.33 

143 
57.67 

300 
100.00 

39 
45.88 

46 
54.12 

85 
100.00 

5. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา (มี 5 
ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

17 
68.00 

8 
32.00 

25 
100.00 

185 
66.07 

95 
33.93 

280 
100.00 

200 
66.67 

100 
33.33 

300 
100.00 

56 
65.88 

29 
34.12 

85 
100.00 

6. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ (มี 
2 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
100.00 

0 
0.00 

10 
100.00 

94 
83.93 

18 
16.07 

122 
100.00 

103 
85.83 

17 
14.17 

120 
100.00 

27 
79.41 

7 
20.59 

34 
100.00 

7. ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
(มี 5 ขอ้ยอ่ย) 

จ านวน 
ร้อยละ 

17 
68.00 

8 
32.00 

25 
100.00 

210 
75.00 

70 
25.00 

280 
100.00 

188 
62.67 

112 
37.33 

300 
100.00 

53 
62.35 

32 
37.65 

85 
100.00 

รวม 
จ านวน 
ร้อยละ 

85 
60.71 

55 
39.29 

140 
100.00 

984 
62.76 

584 
37.24 

1,568 
100.00 

985 
58.63 

695 
41.37 

1,680 
100.00 

255 
53.57 

221 
46.43 

476 
100.00 
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จากตารางท่ี 23 แสดงผลรวมจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตาม
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระยะเวลา   
ในการด าเนินงานของส านกับญัชี มีความรู้ความเขา้ใจ ดงัน้ี 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบัญชีน้อยกว่า   
5 ปี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 66.67 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 33.33 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    
คิดเป็นร้อยละ 60.00 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 40.00 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 60.00 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 40.00 

4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 52.00 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 48.00 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 68.00 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 32.00 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 100.00 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 68.00 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 32.00 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชี   
นอ้ยกวา่ 5 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา
คือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูลใน
สัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ คิดเป็นร้อยละ 68.00 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของ
ส านกังานบญัชีนอ้ยกวา่ 5 ปี ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 66.67 
รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 
52.00 
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ผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบัญชี 5 – 10 ปี 
1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น

ร้อยละ 51.19 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 48.81 
2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    

คิดเป็นร้อยละ 60.71 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 39.29 
3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้

รายการ คิดเป็นร้อยละ 60.71 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 32.29 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 50.36 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.64 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 66.07 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 33.93 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 83.93 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 16.07 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 75.00 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 25.00 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชี        
5 – 10 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 83.93 รองลงมาคือ    
มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการเปิดเผยข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 75.00 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ระยะเวลาในการด าเนินงานของส านกังานบญัชี 5 – 10 ปี ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
ขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 51.19 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงั 
การรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 49.64 

ผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบัญชี 11 – 20 ปี 
1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น

ร้อยละ 66.67 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 33.33 
2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการ    

คิดเป็นร้อยละ 56.25 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 43.75 
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3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 59.17 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 40.83 

4. ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 52.33 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 47.67 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 66.67 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 33.33 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 85.83 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 14.17 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 62.67 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 37.33 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชี      
11 – 20 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 85.83 รองลงมาคือ  
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 66.67 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาใน
การด าเนินงานของส านักงานบญัชี 11 – 20 ปี ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต   
คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 47.67 

ผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบัญชีมากกว่า   
20  ปี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็น
ร้อยละ 76.47 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 23.53 

2. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ 
คิดเป็นร้อยละ 51.47 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 48.53 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้
รายการ คิดเป็นร้อยละ 51.47 และไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ      
คิดเป็นร้อยละ 48.53 
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4. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลังการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 54.12 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการ คิดเป็นร้อยละ 45.88 

5. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็น
ร้อยละ 65.88 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 34.12 

6. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการตดัรายการ      
คิดเป็นร้อยละ 79.41 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 20.59 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล 
คิดเป็นร้อยละ 62.35 และไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 37.65 

สรุป ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชี
มากกวา่ 20 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ คิดเป็นร้อยละ 79.41 รองลงมา
คือ มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับค่าเส่ือมราคา คิดเป็นร้อยละ 65.88 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชีมากกว่า 20 ปี ส่วนใหญ่ไม่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัขอบเขต คิดเป็นร้อยละ 76.47 รองลงมาคือ ไม่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ 
คิดเป็นร้อยละ 51.47 

เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักบญัชีพบว่า กลุ่มตวัอย่างมี
ระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชี 5 – 10 ปี มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด คิดเป็น  
ร้อยละ 62.76 รองลงมาคือ ระยะเวลาในการด าเนินงานของส านกังานบญัชีน้อยกว่า 5 ปี มีความรู้
ความเข้าใจคิดเป็นร้อยละ 50.71 ระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชี 11 – 20 ปี            
มีความรู้ความเขา้ใจคิดเป็นร้อยละ 58.63 และระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบญัชี
มากกวา่ 20 ปี มีความรู้ความเขา้ใจคิดเป็นร้อยละ 53.57 
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ตารางที่ 24 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัขอบเขตของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 8 5.79 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) 64 46.38 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 66 47.83 

รวม 138 100.00 

จากตารางท่ี 24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขตของมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) พบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับขอบเขตอยู่ในระดับน้อย มีจ านวน 66 คน      
คิดเป็นร้อยละ 47.83 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขตอยู่ในระดับปานกลาง         
มีจ  านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 46.38 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัขอบเขตอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
มีจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 5.79 

 
ตารางที่ 25 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัการรับรู้รายการของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 18 13.04 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) 51 36.96 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) 33 53.91 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 36 26.09 

รวม 138 100.00 
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จากตารางท่ี 25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับการรับรู้รายการของมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 
พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการอยู่ในระดบัมาก   
มีจ  านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 36.96 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้รายการ   
อยู่ในระดบัน้อยท่ีสุด จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 36.09 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการรับรู้
รายการอยู่ในระดบัน้อย จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 23.91 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับ    
การรับรู้รายการอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 13.04 

 
ตารางที่ 26 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัการวดัมูลค่าเมื่อรับรู้รายการของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 26 18.84 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) 36 26.09 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) 48 34.78 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 28 20.29 

รวม 138 100.00 

ตารางท่ี 26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการของมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการ
อยู่ในระดบันอ้ย มีจ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 34.78 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการอยู่ในระดับมาก มีจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 26.09 มีความรู้     
ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการอยู่ในระดบัน้อยท่ีสุด มีจ านวน 28 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 20.29 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าเม่ือรับรู้รายการอยู่ในระดบัมากท่ีสุด     
มีจ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 18.84 
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ตารางที่ 27 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552)  

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 41 29.71 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) 29 21.01 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 68 49.28 

รวม 138 100.00 

จากตารางท่ี 27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัการรับรู้รายการของมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่า
ภายหลงัการรับรู้รายการอยูใ่นระดบัน้อยท่ีสุด มีจ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 49.28 รองลงมาคือ   
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัรู้รายการอยู่ในระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 41 คน  
คิดเป็นร้อยละ 29.71 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการวดัมูลค่าภายหลงัรู้รายการอยู่ในระดบั
ปานกลาง มีจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 21.01 

 
ตารางที่ 28 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัค่าเส่ือมราคาของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 67 48.55 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) 37 26.81 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 34 24.64 

รวม 138 100.00 
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จากตารางท่ี 28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคาของมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) พบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับค่าเส่ือมราคาอยู่ในระดับมากท่ีสุด          
มีจ  านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 48.55 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือมราคาอยูใ่น
ระดบัปานกลาง มีจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 26.81 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัค่าเส่ือม
ราคาอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 24.64 

 
ตารางที่ 29 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัการตัดรายการของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 97 70.30 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) 40 28.98 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 1 0.72 

รวม 138 100.00 

จากตารางท่ี 29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการของมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) พบวา่ 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการอยู่ในระดบัมากท่ีสุด       
มีจ  านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 70.30 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการอยูใ่น
ระดบัน้อย มีจ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 28.98 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการตดัรายการ  
อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.72 
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ตารางที่ 30 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัการเปิดเผยข้อมูลของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 61 44.20 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) 42 30.44 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) - - 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 35 25.36 

รวม 138 100.00 

จากตารางท่ี 30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูลของมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผยขอ้มูลอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด มีจ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 44.20 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการเปิดเผย
ขอ้มูลอยูใ่นระดบัปานกลาง มีจ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 30.44 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การเปิดเผยขอ้มูลอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 25.36 
 
ตารางที่ 31 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับความรู้ความเข้าใจ
เกีย่วกบัมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ร้อยละ 80.00 – 100.00) 18 13.04 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก (ร้อยละ 70.00 – 79.99) 12 8.70 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง (ร้อยละ 60.00 – 69.99) 38 27.54 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 50.00 – 59.99) 41 29.71 
มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด (ร้อยละ 00.00 – 49.99) 29 21.01 

รวม 138 100.00 
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จากตารางท่ี 31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม 
ระดับความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) พบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 
อยู่ในระดบันอ้ย มีจ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 29.71 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดับปานกลาง มีจ านวน 38 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 27.54 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ใน
ระดับน้อยท่ีสุด มีจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ21.01 มีความรู้ความเข้าใจ เก่ียวกับมาตรฐาน        
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 13.04 
และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมาก    
มีจ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 8.70 
 
ตารางที่ 32 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามเพศ 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 
เพศ 

รวม 
ชาย หญิง 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ร้อยละ 80.00 – 100.00) 

จ านวน 5 13 18 
ร้อยละ 10.64 14.29 13.04 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก 
(ร้อยละ 70.00 – 79.99) 

จ านวน 5 7 12 
ร้อยละ 10.64 7.69 8.70 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 60.00 – 69.99) 

จ านวน 13 25 38 
ร้อยละ 27.66 27.47 27.54 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย 
(ร้อยละ 50.00 – 59.99) 

จ านวน 15 26 41 
ร้อยละ 31.91 28.57 29.71 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
(ร้อยละ 00.00 – 49.99) 

จ านวน 9 20 29 
ร้อยละ 19.15 21.98 21.01 

รวม จ านวน 47 91 138 

ร้อยละ 100.00 100.00 100.00 
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จากตารางท่ี 32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามเพศ พบวา่ 

1. ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐาน
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 31.91 
รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ใน
ระดับปานกลาง มีจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 27.66 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับมาตรฐาน      
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อยท่ีสุด มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 19.15 
และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดับ       
มากท่ีสุดและระดบัมาก ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 10.64 

2. ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐาน
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 
รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ใน
ระดับปานกลาง มีจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 27.47 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกับมาตรฐาน      
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 21.98         
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุด   
มีจ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 
16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมาก มีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.69 
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ตารางที่ 33 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามอายุ 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 
อายุ 

รวม 20 – 30 
ปี 

31 – 40 
ปี 

41 – 50 
ปี 

มากกว่า 
50 ปี 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ร้อยละ 80.00 – 100.00) 

จ านวน 2 4 8 4 18 
ร้อยละ 18.19 7.85 14.55 19.05 13.04 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก 
(ร้อยละ 70.00 – 79.99) 

จ านวน - 5 6 1 12 
ร้อยละ - 9.80 10.91 4.76 8.70 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 60.00 – 69.99) 

จ านวน 3 14 17 4 38 
ร้อยละ 27.26 27.45 30.91 19.05 27.54 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย 
(ร้อยละ 50.00 – 59.99) 

จ านวน 4 15 14 8 41 
ร้อยละ 36.36 29.41 25.45 38.09 29.71 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
(ร้อยละ 00.00 – 49.99) 

จ านวน 2 13 10 4 29 
ร้อยละ 18.19 25.49 18.18 19.05 21.01 

รวม 
จ านวน 11 51 55 21 138 

ร้อยละ 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

จากตารางท่ี 33 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามอาย ุพบวา่ 

1. ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุระหวา่ง 20 – 30 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 4 คน คิดเป็น  
ร้อยละ 36.66 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยูใ่นระดบัปานกลาง มีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 27.26 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุดและน้อยท่ีสุด ในสัดส่วน       
ท่ีเท่ากนั คือมีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 18.19 

2. ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุระหวา่ง 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบันอ้ย มีจ านวน 15 คน คิดเป็น
ร้อยละ 29.41 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยู่ในระดบัปานกลาง มีจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 27.45 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
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25.49 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมาก 
มีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 9.80 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 7.85 

3. ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุระหวา่ง 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัปานกลาง มีจ านวน 17 คน     
คิดเป็นร้อยละ 30.91 รองลงมาคือ มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดับน้อย มีจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 25.45 มีความรู้ความเข้าใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อยท่ีสุด มีจ านวน 10 คน      
คิดเป็นร้อยละ 18.18 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552)  
อยู่ในระดับมากท่ีสุด มีจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 14.55 และมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับ
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมาก มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
10.91 

4. ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุมากกว่า 50 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบันอ้ย มีจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อย
ละ 38.09 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 
อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ปานกลางและนอ้ยท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีเท่ากนั คือมีจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.05 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบั
มาก มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.76 
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ตารางที่ 34 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระดับการศึกษาที่ขึ้นทะเบียนเป็นผู้ท า
บัญชี 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 
ระดบัการศึกษา 

รวม ปริญญาตรี ปริญญาโท
หรือสูงกวา่ 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ร้อยละ 80.00 – 100.00) 

จ านวน 12 6 18 
ร้อยละ 11.21 19.35 13.04 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก 
(ร้อยละ 70.00 – 79.99) 

จ านวน 10 2 12 
ร้อยละ 9.35 6.45 8.70 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 60.00 – 69.99) 

จ านวน 30 8 38 
ร้อยละ 28.03 25.81 27.54 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย 
(ร้อยละ 50.00 – 59.99) 

จ านวน 32 9 41 
ร้อยละ 29.91 29.04 29.71 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
(ร้อยละ 00.00 – 49.99) 

จ านวน 23 6 29 
ร้อยละ 21.50 19.35 21.01 

รวม จ านวน 107 31 138 

ร้อยละ 100.00 100.00 100.00 

จากตารางท่ี 34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระดบัการศึกษาท่ี  
ข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชี พบวา่ 

1. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระดับการศึกษาปริญญาตรี 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบั
น้อย มีจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 29.91 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐาน   
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัปานกลาง มีจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 28.03  
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัน้อยท่ีสุด    
มีจ  านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 21.50 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดับมากท่ีสุด มีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 11.21 และมีความรู้        
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมาก มีจ านวน 10 คน 
คิดเป็นร้อยละ 9.35 
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2. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระดบัการศึกษาปริญญาโทหรือ
สูงกวา่ ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่น
ระดบันอ้ย มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อนละ 29.09 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐาน
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัปานกลาง มีจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ25.81     
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุด
และนอ้ยท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 19.35 และมีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมาก มีจ านวน 2 คน คิดเป็น  
ร้อยละ 6.45 
 
ตารางที่ 35 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามปี พ.ศ. ทีขึ่น้ทะเบียนเป็นผู้ท าบัญชี 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ปี พ.ศ. ทีข่ึน้ทะเบียน 

รวม 
ก่อนปี 

พ.ศ. 2546 
พ.ศ. 2546 

 –  
พ.ศ. 2550 

หลงัปี  
พ.ศ. 2550 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ร้อยละ 80.00 – 100.00) 

จ านวน 9 5 4 18 
ร้อยละ 12.33 9.26 36.37 13.04 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก 
(ร้อยละ 70.00 – 79.99) 

จ านวน 5 6 1 12 
ร้อยละ 6.85 11.11 9.09 8.70 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 60.00 – 69.99) 

จ านวน 18 18 2 38 
ร้อยละ 24.66 33.33 18.18 27.54 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย 
(ร้อยละ 50.00 – 59.99) 

จ านวน 25 14 2 41 
ร้อยละ 34.24 25.93 18.18 29.71 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
(ร้อยละ 00.00 – 49.99) 

จ านวน 16 11 2 29 
ร้อยละ 21.92 20.37 18.18 21.01 

รวม 
จ านวน 73 54 11 138 

ร้อยละ 100.00 100.00 100.00 100.00 
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จากตารางท่ี 35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามปี พ.ศ. ท่ีข้ึนทะเบียน
เป็นผูท้  าบญัชี พบวา่  

1. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีก่อนปี พ.ศ. 2546 ส่วนใหญ่    
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย           
มีจ  านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 31.24 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี 
ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัปานกลาง มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 24.66 มีความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 21.92 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 12.33 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมาก มีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.85 

2. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีระหว่าง ปี พ.ศ. 2546 – พ.ศ. 
2550 ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่น
ระดบัปานกลาง มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
25.93 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบั   
น้อยท่ีสุด มีจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 20.37 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี 
ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมาก มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11 และมีความรู้ 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน  
5 คน คิดเป็นร้อยละ 9.26 

3. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีข้ึนทะเบียนเป็นผูท้  าบญัชีหลงัปี พ.ศ. 2550 ส่วนใหญ่    
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุด   
มีจ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 36.37 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี 
ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัปานกลาง น้อย และน้อยท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ          
มีจ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมาก มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 
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ตารางที่ 36 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามต าแหน่งในส านักงานบัญชี 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ต าแหน่งในส านักงานบัญชี 

รวม 

กรรมการ/
ผู้เป็น

หุ้นส่วน/
เจ้าของ
กจิการ 

หัวหน้า
ส านักงาน
บัญชี (ไม่ใช่
เจ้าของ
กจิการ) 

ผู้ช่วย
ผู้ท าบัญชี 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
(ร้อยละ 80.00 – 100.00) 

จ านวน 14 - 4 18 
ร้อยละ 12.17 - 23.53 13.04 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก 
(ร้อยละ 70.00 – 79.99) 

จ านวน 10 - 2 12 
ร้อยละ 8.69 - 11.76 8.70 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 60.00 – 69.99) 

จ านวน 34 - 4 38 
ร้อยละ 29.57 - 23.53 27.54 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ย 
(ร้อยละ 50.00 – 59.99) 

จ านวน 34 2 5 41 
ร้อยละ 29.57 33.33 29.42 29.71 

มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
(ร้อยละ 00.00 – 49.99) 

จ านวน 23 4 2 29 
ร้อยละ 20.00 66.67 11.76 21.01 

รวม 
จ านวน 115 6 17 138 

ร้อยละ 100.00 100.00 100.00 100.00 

จากตารางท่ี 36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามต าแหน่ง                
ในส านกังานบญัชี พบวา่ 

1. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งเป็นกรรมการ ผูเ้ป็นหุ้นส่วน เจา้ของกิจการ 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบั
ปานกลางและน้อย ในสัดส่วนท่ีเท่ากันคือ มีจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 29.57 รองลงมาคือ        
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัน้อยท่ีสุด   
มีจ  านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดับมากท่ีสุด มีจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 12.17 และมีความรู้        
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ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมาก มีจ านวน 10 คน 
คิดเป็นร้อยละ 8.69 

2. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งเป็นหัวหน้าส านักงานบญัชี (ไม่ใช่เจา้ของ
กิจการ) ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่น
ระดบัน้อยท่ีสุด มีจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
33.33 

3. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งเป็นผูช่้วยผูท้  าบญัชี ส่วนใหญ่มีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 5 คน      
คิดเป็นร้อยละ 29.42 รองลงมาคือ มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุดและมาก ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 4 คน คิดเป็น     
ร้อยละ 23.53 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ใน
ระดบัมากและนอ้ยท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.76 
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ตารางที่ 37 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามรูปแบบในการจัดตั้งส านักงานบัญชี 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

รูปแบบการจดัตั้งส านักงานบัญชี 

รวม 

บุคคล
ธรรมดา 
(เจ้าของ
คน
เดยีว) 

ห้าง
หุ้นส่วน
สามญัที่
ไม่ใช่
นิติ

บุคคล 

ห้าง
หุ้นส่วน
สามญั
นิติ

บุคคล 

ห้าง
หุ้นส่วน
จ ากดั 

บริษัท
จ ากดั 

มีความรู้ความเข้าใจอยู่ใน
ระดบัมากท่ีสุด 
(ร้อยละ 80.00 – 100.00) 

จ านวน 12 - - 4 2 18 
ร้อยละ 15.39 - - 19.05 6.90 13.04 

มีความรู้ความเข้าใจอยู่ใน
ระดบัมาก 
(ร้อยละ 70.00 – 79.99) 

จ านวน 7 1 1 1 2 12 
ร้อยละ 8.97 14.28 33.34 4.76 6.90 8.70 

มีความรู้ความเข้าใจอยู่ใน
ระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 60.00 – 69.99) 

จ านวน 20 3 1 6 8 38 
ร้อยละ 25.64 42.86 33.33 28.57 27.59 27.54 

มีความรู้ความเข้าใจอยู่ใน
ระดบันอ้ย 
(ร้อยละ 50.00 – 59.99) 

จ านวน 24 - - 8 9 41 
ร้อยละ 30.77 - - 38.10 31.02 29.71 

มีความรู้ความเข้าใจอยู่ใน
ระดบันอ้ยท่ีสุด 
(ร้อยละ 00.00 – 49.99) 

จ านวน 15 3 1 2 8 29 
ร้อยละ 19.23 42.86 33.33 9.52 27.59 21.01 

รวม จ านวน 78 7 3 21 29 138 

ร้อยละ 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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จากตารางท่ี 37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามรูปแบบในการจดัตั้ง
ส านกังานบญัชี พบวา่ 

1. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้งส านักงานบญัชีเป็นบุคคลธรรมดา 
(เจา้ของคนเดียว) ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 30.77 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัปานกลาง มีจ านวน 20 คน     
คิดเป็นร้อยละ 25.64 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552)  
อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 19.23 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐาน
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 15.39 
และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมาก    
มีจ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 8.97 

2. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้ งส านักงานบัญชีเป็นห้างหุ้นส่วน
สามญัท่ีไม่ใช่นิติบุคคล ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัปานกลางและนอ้ยท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 3 คน คิดเป็น
ร้อยละ42.86 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยูใ่นระดบัมาก มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 

3. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้ งส านักงานบัญชีเป็นห้างหุ้นส่วน
สามญันิติบุคคล ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยูใ่นระดบัมาก ปานกลางและนอ้ยท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 33.33 – 33.34 
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4. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรูปแบบการจดัตั้งส านกังานบญัชีเป็นห้างหุ้นส่วนจ ากดั 
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบั
นอ้ย มีจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 38.10 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการ
บญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัปานกลาง มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57          
มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุด   
มีจ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 19.05 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52 และมีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมาก มีจ านวน 1 คน คิดเป็น  
ร้อยละ 4.76 

5. ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี รูปแบบจัดตั้ งส านักงานบัญชีเป็นบริษัทจ ากัด         
ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบั
นอ้ย มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 31.02 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการ
บญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัปานกลางและน้อยท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ          
มีจ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 27.59 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 
(ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุดและมาก ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 2 คน คิดเป็น     
ร้อยละ 6.90 
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ตารางที่ 38 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามตามระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระยะเวลาในการด าเนินงานของ
ส านักงานบัญชี 

ระดบัความรู้ความเข้าใจ 

ระยะเวลาในการด าเนินงานของ 
ส านักงานบญัชี 

รวม 
น้อยกว่า 
5 ปี 

5 – 10 ปี 11 – 20 
ปี 

มากกว่า 
20 ปี 

มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบั
มากท่ีสุด 
(ร้อยละ 80.00 – 100.00) 

จ านวน 1 10 6 1 18 
ร้อยละ 20.00 17.86 10.00 5.88 13.04 

มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบั
มาก 
(ร้อยละ 70.00 – 79.99) 

จ านวน - 7 4 1 12 
ร้อยละ - 12.50 6.67 5.88 8.70 

มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบั
ปานกลาง 
(ร้อยละ 60.00 – 69.99) 

จ านวน 2 18 14 4 38 
ร้อยละ 40.00 32.14 23.33 23.53 27.54 

มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบั
นอ้ย 
(ร้อยละ 50.00 – 59.99) 

จ านวน 1 9 27 4 41 
ร้อยละ 20.00 16.07 45.00 23.53 29.71 

มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบั
นอ้ยท่ีสุด 
(ร้อยละ 00.00 – 49.99) 

จ านวน 1 12 9 7 29 
ร้อยละ 20.00 21.43 15.00 41.18 21.01 

รวม จ านวน 78 7 3 29 138 

ร้อยละ 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

จากตารางท่ี 38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระดบัความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) จ าแนกตามระยะเวลาใน        
การด าเนินงานของส านกังานบญัชี พบวา่ 

1. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบัญชี      
นอ้ยกวา่ 5 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) 
อยู่ในระดับปานกลาง มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ มีความรู้ความเข้าใจ
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เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุด น้อย และน้อยท่ีสุด 
ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 

2. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบัญชี
ระหว่าง 5 – 10 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยู่ในระดับปานกลาง มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 32.14 รองลงมาคือ มีความรู้         
ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด มีจ านวน 
23 คน คิดเป็นร้อยละ 21.43 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 17.86 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.07 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบั
มาก มีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 

3. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านักงานบัญชี
ระหวา่ง 11 – 20 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 
2552) อยู่ในระดบัน้อย มีจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัปานกลาง มีจ านวน 14 คน     
คิดเป็นร้อยละ 23.33 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552)  
อยู่ในระดบัน้อยท่ีสุด มีจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐาน
การบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมากท่ีสุด มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 
และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยู่ในระดบัมาก    
มีจ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 6.67 

4. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาในการด าเนินงานของส านกังานบญัชีมากกว่า 
20 ปี ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่น
ระดบัน้อยท่ีสุด มีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 41.18 รองลงมาคือ มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
มาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัปานกลางและนอ้ย ในสัดส่วนท่ีเท่ากนั
คือ มีจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 23.53 และมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี ฉบบัท่ี 
16 (ปรับปรุง 2552) อยูใ่นระดบัมากท่ีสุดและมาก ในสัดส่วนท่ีเท่ากนัคือ มีจ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.88 
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ส่วนที ่3 ข้อเสนอแนะหรือข้อคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาผู้ท า
บัญชีให้มีความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบัญชี 

จากการสอบถามผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้เสนอแนะหรือขอ้คิดเห็นเก่ียวกบัแนว
ทางการพฒันาผูท้  าบญัชีใหมี้ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัมาตรฐานการบญัชี จ  านวน 3 ราย ดงัน้ี 

1. มาตรฐานการบญัชี มีการเปล่ียนแปลงตลอดเวลา ส่งผลให้ตอ้งมีการติดตาม
ตลอดเวลา กรณีหากส านกังานบญัชีไม่ไดท้  าบญัชีให้กิจการท่ีมีรายการดงักล่าว ก็จะไม่ไดติ้ดตาม
การเปล่ียนแปลง และจะให้ความส าคัญกับงานด้านอ่ืน เช่น จัดอบรม ดูแลลูกค้า ซ่ึงท าให้มี         
การติดตามมาตรฐานท่ีมีการเปล่ียนแปลงได้ อีกทั้ง ประเทศไทย ควรมีมาตรฐานการบญัชีท่ี
สอดคลอ้งกบัสภาพแวดลอ้มของประเทศไทย โดยมีการจดัท ามาตรฐานการบญัชีข้ึนเอง (1 ราย) 

2. ผูท้  าบญัชีจะให้ความส าคญักับระเบียบ ข้อบงัคบั กฎหมายอ่ืนท่ีมีผลบงัคบั    
ต่อการจดัท าบญัชี งบการเงิน เช่น ประมวลรัษฎากร เป็นตน้ มากกวา่มาตรฐานการบญัชี (1 ราย) 

3. มาตรฐานการบญัชีท่ีจดัท าโดยการน ามาตรฐานการบัญชีระหว่างประเทศ      
มาแปลและเรียบเรียงนั้นยากต่อการเขา้ใจ เน่ืองจากเม่ืออ่านแลว้จะตอ้งมีการตีความ (1 ราย) 


